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 233 الجلسة رقممحضر 

 ).م2021 ينا̽ر 5(هـ 1442 جمادى اҡٔولى 21 الثلاԶء: التاريخ
  .المس˖شار الس̑يد حميد ̠وسكوس، الخليفة الثالث ̥لرئ̿س: الرئاسة
دق̀قة ابتداء من السا̊ة الثالثة وا߱ق̀قة  س̑تة عشرساعتان و  :التوق̀ت

  .الثام̲ة بعد الزوال
  .هيةم̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشف  :ˡدول اҡٔعمال

--------------------------------------------------------------------  

  :، رئ̿س الجلسةحميد ̠وسكوسالمس˖شار الس̑يد 
 ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

  الس̑يدات المس˖شارات المحترمات،
  دة المس˖شارون المحترمون،السا

من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام  100عملا بˆحٔكام الفصل 
ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ 

  .الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها
ة في ˡدول اҡٔعمال،  lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔوقˍل الشروع في تناول ا

مة ̥لس̑يد اҡٔمين لاطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات ǫٔعطي الكل
  .وإ̊لاԷت

  .الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي، ǫٔمين ا߽لس
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ˉسم الله الرحمن الرحيم
  .والصلاة والسلام ̊لى النبي اҡٔمين

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

  لسادة المس˖شارون المحترمون،الس̑يدات وا
ǫٔودع مجمو̊ة من السادة رؤساء الفرق وا߽مو̊ة Դ߽لس مقترح قانون 
يقضي Դٕلغاء وتصف̀ة نظام معاشات ǫٔعضاء مجلس المس˖شار̽ن، كما ǫٔ˨ال 

  :مجلس النواب ̊لى ا߽لس مشرعي قانونين وهما
تميم القانون 57.20مشروع قانون تنظيمي رقم  - 1  يقضي بتغيير و̝

المتعلق Դلتعيين في المناصب العليا، تطبيقا ҡٔحكام  02.12التنظيمي رقم 
  من ا߱س̑تور؛ 92و 49الفصلين 

بقانون رقم Դلمصادقة ̊لى المرسوم  يقضي 69.20رقم مشروع قانون  - 2

، ˉسن )2020ش̑ت̱بر  30( 1442من صفر  12الصادر في  ،2.20.690
اع إمكانية ǫٔحكام اس̑ت˝̲ائية تتعلق Դلغرامات المالية  lداؤها لاسترǫٔ الواجب

  .إصدار الش̑يكات
وتوصلت الرئاسة بطلب من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل ̽رمي إلى 
سحب مقترح القانون ا߳ي تقدم به ǫٔعضاؤه، المتعلق ب˖̲ظيم ǫٔسعار 

  .المحروقات Դلمغرب

ǫٔما Դل̱س̑بة ҡٔس̑ئߧ ǫٔعضاء ا߽لس وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها، فقد توصلت 
  :إلى Եريخه بما يلي 2020دج̲بر  30في الفترة الممتدة من الرئاسة 

  سؤԳ؛ 17: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية -
  .ǫٔس̑ئߧ 10: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -

وفي اҡٔ˭ير، نحيط ا߽لس الموقر ǫٔننا س̑نكون ̊لى مو̊د مˍاشرة بعد 
هذه الجلسة مع ˡلسة ̊امة ˓شريعية، تخصص ̥߲راسة والتصويت ̊لى 

  .صوص الجاهزةمجمو̊ة من الن
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد اҡٔمين

̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة Դلسؤال اҡٔول الموˡه لقطاع الشؤون 
فضح "الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج، وموضو̊ه 

  ".الخروقات القانونية والإ̮سانية واҡٔ˭لاق̀ة في مخۤت تندوف
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم 

  .السؤال
  .تفضل السي العسري

  :المس˖شار الس̑يد ̊لي العسري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
ن˖ساءل في فريق العداߦ والتنمية عن الإجراءات التي اتخذتموها لفضح 

̀ة في مخۤت تندوف، ا̮سˤاما مع الخروقات القانونية والإ̮سانية واҡٔ˭لاق 
التزامات البرԷمج الحكومي في هذا ا߽ال، واس̑تحضارا ̥لتطورات التي 

دتنا الترابية   .عرفتها قضية و˨
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ߵ الس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال، تفضلي

بة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الس̑يدة ̯زهة الوفي، الوز̽رة المنتد
  :الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج، المكلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارج

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم



  ǫٔ 2020كتوˊردورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

2 

 )2021ينا̽ر  5( 1442جمادى اҡٔولى  21

  الس̑يد الرئ̿س،
ǫٔولا، ǫٔشكركم ̊لى اԶٕرة هذا الموضوع، موضوع ا̯تهاكات حقوق الإ̮سان 

المحترم، ǫٔن هذا الموضوع ا߳ي  نؤكد لكم، الس̑يد المس˖شار .بمخۤت تندوف
يخص ˡانب من الجوانب الإ̮سانية ̥لنزاع المف˗عل الإقليمي حول الصحراء 
المغربية يتصدر ǫٔولوԹت ا߱بلوماس̑ية المغربية، بحيث ǫٔن الوزارة المملكة 
المغربية تواصل ˔ك˞يف الجهود دԹلها في المنتدԹت مع المتد˭لين ǫٔيضا 

ˡǫٔ عتبارها ا߱وߦ المضيفة ߿ۤت وا߿اطبين ا߱وليين منԴ ،رˁل إلزام الجزا
، ̊لى Դش Գ̊تراف تندوفتندوف وفوق التراب دԹلها كاينين مخۤت 

سجيل  Դلمسؤولية القانونية لهذه ا߿ۤت، ǫٔيضا إلزاࠐا Դلحث ̊لى إحصاء و˓
  .الساكنة المحتجزة في هذه ا߿ۤت

شار̽ن والمس˖شارات، ǫٔن ثم ǫٔيضا وجب التˆ̠ٔيد لكم، السادة المس̟ 
المغرب الحمد ߸ يجد ا߱عم القوي المتواصل، ا߱عم ا߱ولي المندد بخروقات 
حقوق الساكنة المحتجزة في تندوف، وهذا نجده في ما ǫٔعربت عنه لجنة 

في  2018حقوق الإ̮سان التابعة ߽لس حقوق الإ̮سان لҢٔمم المت˪دة س̑نة 
̀ذ مق˗ضيات العهد ا߱ولي الخاص ملاحظاتها ̊لى تقر̽ر الجزاˁر في تنف 

Դلحقوق المدنية والس̑ياس̑ية، بحيث ̊برت ̊لى القلق دԹلها إزاء نقل 
اخ˗صاصات ا߱وߦ الجزاˁرية، بما فيها Գخ˗صاصات القانونية إلى 

  .البول̿ساريو
ثم ǫٔيضا نجد نفس القلق وما شغل ǫٔيضا الس̑يد اҡٔمين العام لҢٔمم 

، ǫٔيضا هذا ما 2018مجلس اҡٔمن في ǫٔكتوˊر  المت˪دة، كما ˊرز ذߵ في تقر̽ر
تؤكده كل المبادرات التي يقوم بها المغرب، بحيث سجل ا߽تمع ا߱ولي عن 
مشروعية الموقف المغربي بخصوص إحصاء ˓سجيل الساكنة المحتجزة في 
تندوف، وهو مطلب ̠يفما وا̠بتو معنا سجࠁ وتˌ̲اه مجلس اҡٔمن ا߱ولي في 

 ٓ ǫ ،ير قراراته المتتالية˭ҡٔكتوˊر  2548خرها القرار اǫٔ 2018المعتمد نهاية.  
وǫٔيضا، هناك دعم قوي من طرف المفوضية السام̀ة لҢٔمم المت˪دة 

̊لى اعۡد نفس الموقف،  2018لشؤون اللاج˄ين، التي ǫٔكدت في ش̑ت̱بر 
في انتظار ˓سجيل دق̀ق لهاته الساكنة، نعرفو ال̱ساء واҡٔطفال وا߳̽ن 

في ǫٔمور ̎ير التي هي معهود ̊ليها، ثم ǫٔيضا في  لҢٔسف الشديد يوظفون
المبادرات التي تقوم بها المملكة المغربية بحث ا߽تمع ا߱ولي ̥لكف عن الزج 
ҡٔԴطفال ودفعهم لحمل السلاح، ǫٔيضا Դش تفك العزߦ ̊لى مخۤت تندوف 

  ..وǫٔنها تف˗ح ̥لمنظمات الحكوم̀ة و̎ير الحكوم̀ة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .يدة الوز̽رةشكرا الس̑ 

  . ا̯ته̖ى الوقت، نخلي ߵ شوية في التعق̀ب إذا كان ممكن من بعد
  .تفضل في إطار التعق̀ب ،الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد ̊لي العسري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى هذه التوضي˪ات
Գ تحاد في البداية لا ̼سعنا في فريق العداߦ والتنمية وضمنه مكون

ثمي̱̲ا ̥لمك˖س̑بات اҡٔ˭يرة  الوطني ̥لشغل Դلمغرب إلا ǫٔن نجدد تˆ̠ٔيدԷ و̝
دتنا الترابية   .الهامة في قضي˖̲ا الوطنية اҡٔولى، و˨

ونهܽ بهذه المك˖س̑بات ملك̲ا ووطننا وشعبنا، ونقدر ǫٔن هذه 
التطورات والمك˖س̑بات ˔رتب مسؤوليات ˡديدة ومقارԴت مˍتكرة ̊لى 

س اҡٔمن والمنظمات المكلفة بملف اللاج˄ين والمنظمات اҡٔمم المت˪دة ومجل
الحقوق̀ة ا߱ولية والسلطات الجزاˁرية، التي ˓س̑تقˍل فوق ǫٔراضيها إخواننا 
المواطنين الصحراويين المحتجز̽ن بمخۤت تندوف، و̊لى رǫٔسها الملف 
الحقوقي وԳ̯تهاكات الإ̮سانية واҡٔ˭لاق̀ة والحقوق̀ة المسˤߧ بتوا˔ر ومن 

Թت المقمو̊ة الممنو̊ة المفقودة بمخۤت تندوف، حرية التنقل دا˭ل الحر
ا߿ۤت ومنها وإلى ˭ارݨا، حرية الرǫٔي والتعبير، حرية التعليم وا߱راسة ̊بر 
سليح اҡٔطفال والقصر  إلزام اҡٔسر إرسال ǫٔطفالها إلى ب߲ان بعيدة، تجنيد و˓

وߦ، اس̑تمرار بعض وإخضاعهم ̥لتداريب العسكرية في ǫٔˉشع اس̑تغلال ̥لطف
  .مظاهر Գس̑تعباد وԳسترقاق دا˭ل ا߿ۤت

فلا يعقل ǫٔن ̼س̑تمر كل ذߵ مع كل التطورات التي وقعت، ولابد من 
رفع الحصار اليوم قˍل الغد عن إخواننا المحتجز̽ن والسماح لهم Դلعودة اҡم̲ٓة 
 ҡٔرض الوطن ̥لع̿ش ˊكرامة عوض الحياة البئ̿سة بمخۤت تف˗قد الحدود

ا߱نيا من الظروف الإ̮سانية، في غياب السكن اللائق وش̑بكات الماء 
  .الصالح ̥لشرب والتطهير

ة   :ومن مدا˭ل التحرك المقتر˨
  التركيز الإ̊لامي ̊بر الاԶٕرة المس̑تمرة لهذه Գ̯تهاكات؛ -
  المزيد من الحضور ا߱بلوماسي في المحافل ا߱ولية؛ -
ة والإنتاج السۣ̿ئي لهذه ˓شجيع وإنتاج ودعم البرامج الوԶئق̀ -

  .Գ̯تهاكات
ونختم Դل˖ساؤل عن ا߽هودات التي س̑تقومون بها ̥لوصول لإحصاء ǫٔمين 
ودق̀ق لعدد اللاج˄ين الحق̀ق̀ين في مخۤت تندوف، وفقا لمعايير القانون 
ا߱ولي، وضمان ˓س̑يير وت̿سير عودة سريعة وǫم̲ٓة للاج˄ين لطي هذا الملف 

إن الوطن غفور "ويلا في إطار المقوߦ الخا߱ة الإ̮ساني، ا߳ي عمر ط
  ". رحيم

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .ߵ الكلمة، الس̑يدة الوز̽رة، وا˭ا ا̯ته̖ى الوقت نظرا ҡٔهمية الموضوع
  .تفضلي الس̑يدة الوز̽رة

الإفريقي الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون 
  :والمغاربة المقيمين Դلخارج، المكلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارج



  ǫٔ 2020كتوˊردورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

3 

 )2021ينا̽ر  5( 1442جمادى اҡٔولى  21

  الس̑يد المس˖شار المحترم،
ǫٔؤكد لكم ǫٔن ما حصلت ̊ليه المملكة المغربية من دعم م˗واصل قوي 
̥لمجهودات دԹلها بˆنٔ ̽كون هذا الموضوع يتصدر اҡٔولوԹت دԹلو، لا فۤ 

߽لس اҡٔمن، ǫٔيضا ǫٔصبح ˨اضرا ǫٔيضا في  يتعلق بحضوره في التقر̽ر اҡٔ˭ير
ما يتعلق بتفعيل اҡلٓيات اҡٔممية التابعة ߽لس حقوق الإ̮سان، بحيث ǫٔنها 
ǫٔصبحت ǫٔكثر تفا̊لا مع البلا̎ات الفردية حول ا̯تهاكات حقوق ǫٔفراد 
الساكنة المحتجزة في مخۤت تندوف، و̎ادي تقدرو تلاحظو بحيث ظهر 

لجنة حقوق الإ̮سان التابعة ߽لس حقوق  ˉشكل واضح من ˭لال القرار
، ˭لصت إلى المسؤولية 2020الإ̮سان لҢٔمم المت˪دة ا߳ي ̮شر في نونبر 

القانونية ̥لجزاˁر في Գخ˗فاء القسري ҡٔ˨د المسؤولين السابقين في 
  .البول̿ساريو

ǫٔيضا، ˊرسم الس̑نة الفريق العامل في هذه المهمة Զǫٔر Գعتقال التعسفي 
بعد دراسة بلاغ فردي ҡٔ˨د المدافعين عن حرية التعبير في ا߳ي ǫٔقر 

مخۤت تندوف، ǫٔيضا كان ̊لى مس̑توى البرلمان اҡٔوربي ووا̠بتم ǫٔيضا ذߵ 
معنا ǫٔنه نتج عن ݨود المملكة المغربية ا߱بلوماس̑ية المغربية، ا߱بلوماس̑ية 

لمانيين البرلمانية ǫٔيضا، بحيث ǫٔن كان اԶٕرة الموضوع من طرف مجمو̊ة من البر 
المنتمين ߿تلف الفرق Դٕيلاء عناية، ˭اصة لهذا الموضوع، موضوع ا˨ترام 

  .حقوق الإ̮سان بمخۤت تندوف
ثم ǫٔيضا ǫٔثير، كما وا̠بتم، موضوع نهب المسا̊دات الإ̮سانية الموݨة 
̥لمخۤت في إطار مسا̊دات Գتحاد اҡٔوربي، هذه الحصيߧ المؤسساتية 

ا˔ر من طرف ا߱عم ا߱ولي ˡاءت إزاء من دعم قوي م˗واصل وم˗و 
  .دبلوماس̑ية دينام̀ك̀ة م˗حركة ˨اضرة بقوة في هذا الملف

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

Էǫٔ قلت في البداية نظرا ҡٔهمية موضوع الو˨دة الترابية ضروري ǫٔننا 
و نعطيو ̥لس̑يدة الوز̽رة الوقت الكافي، Դش ˓شرح لنا هذا الموضوع ا̥لي ه

يحتاج لهذا الشرح   .موضوع ࠐم ˡدا و̠
  ".مس̑تˤدات الوضع Դلكر̠رات"نمر ̥لسؤال الثاني، موضو̊ه 

  . الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
  لس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،ا

̥لكر̠رات ما قˍلها وما بعدها ˭اصة بعد تطهير هذا المعبر Գستراتيجي 
  .وما رافق ذߵ من نجا˨ات دبلوماس̑ية نوعية بفضل الرؤية الملك̀ة الحكيمة

̊لى هذا اҡٔساس، ̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، عن التدابير التي 

ه المكاسب ا߱بلوماس̑ية وإطلاق دينام̀ة ˡديدة تت˯ذونها لتحسين هذ
  .̥لعمل ا߱بلوماسي في مختلف المحافل الإقليمية والقارية وا߱ولية

  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  ..ߵ الكلمة، الس̑يدة الوز̽رة، للاˡٕابة ̊لى السؤال

لشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر ا
  :والمغاربة المقيمين Դلخارج، المكلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارج

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم
Դلفعل نحن في وضع ˡديد، في س̑ياق ˭اص والحمد ߸ بفضل 
اҡٔسلوب الحكيم والحازم لجلاߦ الم߶ محمد السادس، حفظه الله، في تدبير 

  .الوطنيةملف القضية 
اليوم اس̑تطعنا ǫٔن تتواصل Գنتصارات والنˤا˨ات ا߱بلوماس̑ية، بدءا 

ق̲صلية ˊكل من ا߱ا˭ߧ  Դ19لتˆزٓر ا߱بلوماسي ̎ير المس̑بوق بف˗ح 
والعيون، ǫٔيضا بتˆمٔين معبر الكر̠رات، وǫٔيضا Դلقرار التاريخي ̥لولاԹت 

ربية ̡جزء لا يتجزǫٔ المت˪دة اҡٔمر̽ك̀ة، القاضي بتˆ̠ٔيد Գ̊تراف Դلصحراء المغ
  .من ˔راب المملكة المغربية

ǫٔؤكد لكم، الس̑يد المس˖شار المحترم، ǫٔن التد˭ل الحازم المشروع ̥لقوات 
̂ٔمين معبر الكر̠رات، هذه العملية التي، الحمد ߸، اليوم  المسل˪ة الملك̀ة لت
ة Գس̑تقرار ̎ير المشرو̊ة  Դلفعل كما قلتم، وضعت ˨د ҡٔعمال زعز̊

لتي ˓شكك في اس̑تدامة وقف إطلاق النار ويهدد السلم واҡٔمن والخطيرة، ا
دوߦ من م̲اطق  75في المنطقة بˆسرٔها، اليوم، والحمد ߸، كما وا̠بتم، ǫٔن 

مختلفة من العالم ǫٔيدت سلمية التد˭ل المغربي ا߳ي قام به القوات المسل˪ة 
  .والتˤارية الملك̀ة، كما ثمنت إ̊ادة ف˗ح معبر الكر̠رات ǫٔمام الحركة المدنية

ة اس̑تقرار م̲طقة الكر̠رات،  ǫٔيضا لم يؤيد ǫٔي ب߲ في العالم ǫٔعمال زعز̊
التي قامت بها م̀لش̑يات البول̿ساريو، Դس̑ت˝̲اء الجزاˁر التي ج̲دت، 

  .ج̲دت ǫٔݨزتها الإ̊لام̀ة الرسمية لخدمة د̊اية انفصالية معزوߦ
ية لم ˔كف ثم تعلمون ǫٔنه، الحمد ߸، م̲ذ الق̀ام بهذه العملية السلم 

الجزاˁر عن ̮شر اҡٔخˍار الزائفة ̊لى الوضعية في الصحراء، والتي تصدى لها 
المغاربة، مغاربة ا߱ا˭ل والخارج بدحضها وԴلتصدي لها وبجعلها معزوߦ 
دا˭ل فضاءات التواصل Գجۡعي، دا˭ل الص˪افة الوطنية وǫٔيضا من 

  .بلوماسي المغربي˭لال ا߽هودات الكˍيرة المقدرة من طرف الجهاز ا߱
كما تعلمون، ǫٔن هذا الوضع الجديد ǫٔيضا ا߳ي ǫٔكده ˡلاߦ الم߶ في 

، 2020نونبر  16اتصاࠀ الهاتفي، ا߳ي ǫٔجراه مع اҡٔمين العام لҢٔمم المت˪دة 
ح̀ث ǫٔكد ˡلاߦ الم߶، حفظه الله، ǫٔن تواˡد المغرب Դلكر̠رات ǫٔمر لا 

بصرامة، في إطار ا߱فاع عن  رجعة ف̀ه، وǫٔن المغرب مازال مصمم ̊لى الرد
  .النفس، ضد ǫٔي تهديد ҡٔم̲ه وطمˆٔن̲̿ة مواطنيه
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كما ǫٔيضا ǫٔكد ˡلاߦ الم߶ ̥لس̑يد اҡٔمين العام لҢٔمم المت˪دة ǫٔن المغرب 
س̑يواصل دعم ݨود اҡٔمين العام في إطار المسلسل الس̑ياسي، ا߳ي ي̱ˍغي 

  .ǫٔن ̼س̑تˆنٔف وفق معايير واضحة مع إشراك اҡٔطراف المعنية
  ..هنا لابد من التˆ̠ٔيد، كما قلتم، الس̑يد

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .حتى ̥لتعق̀ب الس̑يدة الوز̽رة ا̯ته̖ى الوقت

  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب، تفضل

  :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
، وتفا̊لا معها نود في الفريق ̮شكركم ̊لى هذه التوضي˪ات الهامة

  :الحركي ǫٔن ̮سˤل ما يلي
ǫٔولا، نحيي مجددا القوات المسل˪ة الملك̀ة، تحت الق̀ادة الحكيمة ̥لقائد 
اҡٔ̊لى ورئ̿س ǫٔركان الحرب العامة، صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، 
نصره الله وعز ǫٔمره، ̊لى التد˭ل الحازم ا߳ي طهر معبر الكر̠رات من 

دتنا الترابية، وذات التحية والتقد̽ر موصوߦ إلى كافة  م̲اوشات خصوم و˨
اҡٔݨزة اҡٔم̲ية والسلطات العموم̀ة والترابية وإلى ساكنة اҡٔقاليم الجنوبية 
̥لمملكة ولكافة مكوԷت الشعب المغربي، ̊لى التلاحم والتعبير المتواصߧ 

دتنا الترابية وإنهاء هذا النزاع المف˗عل حول مغ ربية الصحراء، لتحصين و˨
الراسخة ˊرԴط البيعة المقدس وԴلشرعية التاريخية والقانونية، معبر̽ن عن 
تطلعنا، الس̑يدة الوز̽رة، إلى إستراتيجية حكوم̀ة م˗كامߧ لإعمار م̲طقة 
الكر̠رات، Դعتبارها بوابة المملكة المغربية نحو عمقها الإفريقي وصߧ وصل 

  بين ǫٔورԴ وإفريق̀ا؛
س̑بق، نعبر في الفريق الحركي عن فخرԷ وا̊تزازԶ  Էنيا، صߧ بما

Դلمبادرات الملك̀ة السام̀ة النوعية في ا߽ال ا߱بلوماسي، بدءا Դس̑تعادة 
الرԹدة المغربية في مختلف المحافل الإفريق̀ة، وصولا إلى Գ̊تراف اҡٔمر̽كي 

رارها Դلس̑يادة الكامߧ ̥لمملكة ̊لى كافة ǫٔراضيها في الصحراء المغربية، وق
بف˗ح ق̲صليتها العامة Դ߱ا˭ߧ كمنطلق ߱عم Գس˖ۢرات في ǫٔقا̦يمنا الجنوبية 

  .وتعز̽ز الشراكة الإستراتجية بين الب߲̽ن الصديقين
وفي هذا الس̑ياق، نود في الفريق الحركي تفا̊لنا الإيجابي مع قرار 
 اس̑ت˃̲اف الاتصالات والعلاقات ا߱بلوماس̑ية مع إسرائيل، كإطار لتعز̽ز

ݨود المملكة المغربية المتواصߧ م̲ذ عقود، لإ˨لال السلام Դلشرق اҡٔوسط 
وا߱فاع عن الحقوق المشرو̊ة ̥لشعب الفلسطيني في دولته المس̑تقߧ، 

  .تع̿ش ج̲با إلى ج̲ب مع دوߦ إسرائيل في ǫٔمن وسلام
كما نعتبر هذا اҡٔفق ا߱بلوماسي الجديد م̲طلقا لتعز̽ز روابط ǫٔزيد من 

المغاربة ا̦يهود بوطنهم اҡٔم، ̊لى ضوء تفعيل ǫٔحكام ا߱س̑تور، مليون من 
التي تنص ̊لى مكانة البعد العبري والمتوسطي ̠رافد̽ن ̥لهوية المغربية 

دتها؛   المتنو̊ة في و˨
Զلثا، نجدد، الس̑يدة الوز̽رة، تطلعنا إلى المزيد من الجهود من طرف 

ي ҡٔقا̦يمنا الجنوبية، فإننا الحكومة ل˖سريع وتيرة تفعيل ا̦نموذج التنموي الجهو 
نغتنم هذه المناس̑بة لنˤدد النداء لإخواننا المغاربة الصحراويين في تندوف 
للالت˪اق بوطنهم اҡٔم الغفور الرحيم، ومعانقة هذا اҡٔفق الو˨دوي والتنموي 
الجديد، بغية وضع ˨د لمعاԷتهم ومˆسٔاتهم في ا߿ۤت بين مطرقة حكام 

Դلرشد والهداية وبين س̑ندان ق̀ادة البول̿ساريو  الجزاˁر، ا߳̽ن ندعوهم
دتنا الترابية، خصوصا، الس̑يد الرئ̿س،  والمسخرة لخدمة ǫٔج̲دة خصوم و˨
ǫٔن في هذه اҡوٓنة حكام الجزاˁر يقومون بفبركة ف̀ديوهات تعود إلى الحرب 

Թالعراق̀ة الإ̽رانية وحرب ا̦يمن وحرب سور.  
، من ˭لال الحكومة، إلى اتخاذ وخ˗اما، ندعو الس̑يدة الوز̽رة المحترمة

  .تدابير لتعز̽ز ا߱بلوماس̑ية الموازية ̊لى مس̑توى البرلمان
  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  . ߵ الكلمة
بضع ثواني، تقضلي الس̑يدة الوز̽رة، هذه القضية الوطنية هي في ǫٔولوية 

  .اҡٔولوԹت دԹلنا القائمة
  .فضلي الس̑يدة الوز̽رةت

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي 
  :والمغاربة المقيمين Դلخارج، المكلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارج

  الس̑يد المس˖شار المحترم،
انطلاقا من التوجيهات السام̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، 

شاورية نحن معبؤون لنعمل و  راء ˡلالته في إطار مقاربة حكومة ˓شار̠ية و˓
مع جميع المؤسسات الوطنية، مع اҡٔحزاب، مع الش̑ب̿ˍات الحزبية، مع 
المؤسسة ال˖شريعية من ˡǫٔل ˔رس̑يخ هذه النˤا˨ات المتواصߧ، المتوا˔رة، 
والحمد ߸، ا̥لي اليوم، ̠يف ما قلت، عندها دعم دولي قوي، ҡٔننا اليوم كما 

  ..إطار مسلسل وفي إطار وضع، الحمد ߸قلت في 
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .و̮شكر الس̑يدة الوز̽رة ̊لى المساهمة القيمة في هذه الجلسة
ون̱˗قل ̥لسؤال اҡٔول الموˡه لقطاع التربية الوطنية والتكو̽ن المهني 

رامج التكو̽ن مدى ملاءمة ˊ"والتعليم العالي والبحث العلمي، وموضو̊ه 
  ".المهني لمتطلبات سوق الشغل

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 
  .السؤال
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  .السي المربوح تفضل، الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد الحو المربوح
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

في البداية س̑نة م̀لادية سعيدة ̥لجميع، في ǫٔفق الس̑نة اҡٔمازيغية 
  .، التي س̑ت˪ل بعد Թǫٔم والتي نجدد مطلبنا ا߱ائم بترس̑يمها2971

الس̑يد الوز̽ر، ̮سائلكم عن ملاءمة ˊرامج التكو̽ن المهني وم˗طلبات 
  .سوق الشغل

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال

ة الوطنية والتكو̽ن المهني والتعليم العالي الس̑يد سعيد ǫٔمزازي، وز̽ر التربي
  :والبحث العلمي، الناطق الرسمي Դسم الحكومة

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

موضوع ملاءمة التكو̽ن مع ˨اج̀ات سوق الشغل هو من ǫٔعقد 
المعادلات، ولا س̑ۤ ǫٔن سوق الشغل يطبعه تحول مس̑تمر، الوزارة كتقوم 

 5، 2020ا߱راسات القطاعية س̑نوԹ، هذه الس̑نة هذه  بوا˨د العدد دԹل
دԹل ا߱راسات قطاعية بما فيها دلائل المهن والحرف، مرجعية المهن 

، وǫٔيضا اح̲اԹ بصدد تفعيل et (les REC2) (les REM1)والكفاءات 
ا̥لجن الجهوية القطاعية ا̥لي فيها المهنيين وا̥لي فيها المنتخبين، وا̥لي إن شاء 

هذه  إطار تحيين القانون دԹل التكو̽ن المهني، ̎ادي ند˭لو وغنفعلوالله في 
  .ا̥لˤان القطاعية

دԹل المحاور ǫٔساس̑ية  ǫٔ5يضا ˡاءت ˭ارطة الطريق الجديدة ا̥لي فيها 
Դٕ̊ادة النظر في هذه التكوينات وإ̊ادة تˆهٔيل هذه التكوينات، ̎ادي 

دԹل % 42قريبا من التكوينات القائمة الحالية، وت% 15نحتفظو فقط بـ 
دԹل الشعب ا̥لي  109شعب محينة، ووا˨د  43الشعب الجديدة و

  .غن˪ذفوها ا̥لي ما بقا˓ش وا˨د القابلية وا˨د الجاذبية Դل̱س̑بة ̥ل˖شغيل
هذه القطا̊ات، ا߱راسات القطاعية الجديدة انف˗حنا ̊لى قطا̊ات 

ن اليوم كا̽) ˡ)les aides soignantsديدة ولاس̑ۤ الجانب الصحي، 
طلب ̠بير، ا߽ال ا̥لي ̠يتعلق Դلرقمي وԴ߳كاء Գصطناعي ǫٔيضا، ˭دمات 

الفلا˨ة، الصنا̊ة ) les services à la personne(اҡٔش˯اص، 
  . التقليدية والصيد البحري

س̑نوǫٔ Թيضا نقوم Դٕنجاز ǫٔبحاث م̀دانية دԹل إدماج خريجي التكو̽ن 
 9دԹل الإدماج بعد % 67ا߱راسة ا̥لي اعطاتنا هي  2016المهني، فوج 

                                                 
1 Répertoire Emplois-Métiers 
2 Référentiel des Emplois et des Compétences 

Դل̱س̑بة لمراكز التكو̽ن دا˭ل المقاولات ا̥لي ك̱سميوهم  ǫٔ84%شهر و
المراكز ذات التدبير المفوض، بحال قطاع الس̑يارات، قطاع الطيران، 

  .وقطاع ال̱س̑يج
 2019̮ش̑تغل ǫٔيضا، سوف نعطي Գنطلاقة دԹل ا߱راسة دԹل 

، كل هذا Դش 2016 شهر Դل̱س̑بة دԹل ǫٔ36شهر ودԹل  Դ9ل̱س̑بة لـ 
Է˭ذو بعين Գعتبار هذه التحولات دԹل المهن والتطور دԹل Գق˗صاد 
الوطني وԴش هذا المتدربين دԹلنا ̽كون عندهم وا˨د المكانة في المقاولات، 
وبفضلهم هذه المقاولات ̼شكلو وا˨د التنافس̑ية، ووا˨د ǫٔيضا يمكن لهم 

 la(اذ المس˖ثمر̽ن ما ̠يد˭لوش، ҡٔن يجلبو المس˖ثمر̽ن اˡҡٔانب، ҡٔن اليوم ه
main d’œuvre ( ن كاينة وا˨د الكفاءة، كاينة وا˨دҡٔ رخ̀صة، ولكن

  .هاذ الناس مؤهلين وعندهم وا˨د المهنية
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .لكم الكلمة، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب

  :المربوح المس˖شار الس̑يد الحو
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ǫٔولا، ǫٔح̀يكم بما ǫ̯ٔكم ف˗حتم هذا الورش المهم ˡدا لإصلاح التكو̽ن 
المهني في بلادԷ، بعد ال˖شخيصات الواضحة التي ˡاءت في خطب صاحب 

نظام "غشت، كان صاحب الجلاߦ قد قال  20الجلاߦ، ومنها خطاب 
ا̊لتم مع ذߵ وف˗حتم هذا ، تف"تعليمي ̼س̑تمر في تخريج ǫٔفواج من العاطلين

الورش، لا يمك̲نا إلا ǫٔن نحييكم، كما ˡاء في نفس الخطاب ߔم ˡلاߦ 
  ". ملاءمة ǫٔفضل بين التكو̽ن المهني وال˖شغيل ضمان"الم߶ 

هناك ǫٔيضا دراسات ˭لصت إلى نفس ال˖شخيص، ا߱راسة دԹل 
ˤة ̊دم المندوبية السام̀ة ̥لتخطيط، حول Գرتفاع المتزايد ̥لبطاߦ ن˖̀

  .ملاءمة التكو̽ن مع م˗طلبات سوق الشغل
هناك ǫٔيضا دراسة ̥لبنك ا߱ولي مع المندوبية، نفس الخلاصة، وهناك 
ǫٔيضا وهذا مطلب لكم، الس̑يد الوز̽ر، Դش تعالجو هذا الغياب دԹل 
Գلتقائية ما بين القطا̊ات الحكوم̀ة فۤ يخص التكو̽ن، كل قطاع ̠يكون 

تكو̽ن في بلادԷ خصو ̽كون م̱سجم و̽كون راسو في الوقت ا̥لي ال 
 Դورǫٔ لخصوص المهن الجدد، هناك دراسة فيԴ مس̑تهدف، و̮س̑تهدفو

س̑نة المقˍߧ ǫٔكثر من نصف المهن  20س̑نين ǫٔو  10كتقول ǫٔن في هذه 
  .ستزول، وس̑تعرف تطورات ࠐمة ˡدا

إذن لابد ̊لينا ǫٔن نوا̠ب، وǫٔشرتم إلى Գس˖ۢر، الس̑يد الوز̽ر، وهذا 
ˡدا يجب ǫٔن ̮س˖ˍق وǫٔن ̯كون ǫٔبناء البلاد Դش ̽كونو في مو̊د مع ࠐم 

  .Գس˖ۢرات الخارج̀ة التي ن̱˗ظرها
هناك ǫٔيضا البعد الجهوي، هذا ࠐم ˡدا ا߳ي كان ̎ائبا تماما، ولكن 
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المبادرة السام̀ة دԹل صاحب الجلاߦ ǫٔيضا فۤ يخص .. ˔كلمتم ̊ليه بعد ǫٔن
ا من هذا الورش، عندǫٔ Էم˞ߧ ولكن ما مدن الكفاءات، وهنا ن̱˗ظر كثير 

  . كاي̱ش شوية دԹل الوقت
̎ير Դش ̯كمل، الس̑يد الوز̽ر، هو بعد جواˊكم ǫٔملنا ف̀كم ̠بير ˡدا في 
دينام̀تكم وفي إراد˔كم القوية، وخصوصا فۤ يخص التكو̽ن المهني، Դش 

  .̽كون هذا التكو̽ن المهني فعلا ق̲طرة ̥لش̑باب دԹلنا إلى سوق الشغل
ونظرا لما ˡاء في جواˊكم، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔطلب من ا̥لجنة ا߿تصة 

  .Գجۡع معكم لكي تطلعوԷ ̊لى هذا الورش المهم ا߳ي ف˗حتم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  ".استراتيجية تنزيل القانون الإطار"السؤال الثاني، موضو̊ه 
߱س̑توري ا߱يمقراطي الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق ا

  .Գجۡعي لˌسط السؤال
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد الملودي العابد العمراني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
  الس̑يد الوز̽ر،

تفشي في إطار الصعوԴت التي تواݨها م̲ظومة التربية والتعليم بفعل 
، وا߳ي فرض وضع اس̑ت˝̲ائي تطلب تدبير اس̑ت˝̲ائي لكل "19-̠وف̀د"وԴء 

ك̀يف هذا الوضع Գس̑ت˝̲ائي  مس̑توԹت التعليم، وԴلفعل فقد تم تدبير و̝
  .مع ظروف الإ˨تراز والحجر الصحي

وبناء ̊لى ذߵ، ف̲حن في الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي 
المبذوߦ في هذا ا߽ال، ف˗حية وتقد̽ر ̮ش̑يد إشادة ˭اصة ˊكل ا߽هودات 

لكم، الس̑يد الوز̽ر، تحية وتقد̽ر لكل اҡٔطر الإدارية التعليمية ˊكافة 
  .مس̑توԹتها وكذߵ تحية وتقد̽ر ̥لمدرسين والمتمدرسين ̊لى ˨د سواء

  الس̑يد الوز̽ر،
̮س̑تحضر في إطار هذه الوضعية الوԴئية القانون الإطار المتعلق 

لتكو̽ن والبحث العلمي، ا߳ي صدر في الجريدة الرسمية في بمنظومة التربية وا
، هذا القانون الإطار ا߳ي عقدԷ ̊ليه ǫمٓالا كثيرة في سˌ̀ل 2019غشت 

إصلاح المنظومة التعليمية والمنظومة التربوية، وقد تضمن هذا القانون الإطار 
  . ةالعديد من Գلتزامات التي تعهدت بها الحكومة في سˌ̀ل إصلاح المنظوم

اصة ت߶  فهنا، الس̑يد الوز̽ر، ن˖ساءل معكم عن هذه Գلتزامات، و˭
المتعلقة Դلتعليم العالي، ح̀ث ̊لى ǫٔن القانون الإطار تضمن كما قلت في 
العديد من مواده العديد من Գلتزامات التي تعهدت الحكومة Դٕنجازها في 

لتقني سˌ̀ل إصلاح التعليم العالي وإصلاح م̲ظومة البحث العلمي وا

وԳبتكار، فقد تعهدت الحكومة من ˭لال قانون الإطار ̊لى إ˨داث 
مر̠بات ˡامعية ݨوية م˗كامߧ، تعهدت كذߵ Դلالتزام بملاءمة ˔كو̽ن 
خريجي المنظومة، م̲ظومة التعليم العالي مع م˗طلبات سوق الشغل، تعهدت 

عية الحكومة كذߵ من ˭لال قانون الإطار ̊لى وضع نظام التغطية Գجۡ
  .لكافة المتمدرسين ̎ير المتمتعين و̎ير الحاصلين ̊لى تغطية صحية

إذن، انطلاقا من كل هاذ Գلتزامات، Դلإضافة إلى التزامات ǫٔخرى 
التي تهدف جميعها إلى إصلاح التعليم، ن˖ساءل معكم، الس̑يد الوز̽ر، حول 

  .تدابير الحكومة لتنزيل مق˗ضيات هاذ القانون الإطار
  .وشكرا

  :يد رئ̿س الجلسةالس̑ 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال، تفضل

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي،  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد المس˖شار المحترم،
̊لى لسا̯كم، نحن نعمل ̊لى التوف̀ق بين التدبير الظرفي  اليوم، كما ˡاء

المتعلق بتدبير هاذ الجائحة، وǫٔيضا التدبير الإستراتيجي، وهو تنزيل 
مق˗ضيات قانون الإطار، وهنا ǫٔيضا م̲اس̑بة للإشادة والتنويه Դ߱ور الفعال 
 ا̥لي قامو به اҡٔطر الإدارية والتربوية في تدبير الس̑نة المنصرمة وتدبير

ا߱خول وتدبير هاذ الس̑نة الحالية، ̊لما ǫٔن هاذ الورش الإصلاݮ نعتبره 
دԹل قانون الإطار  6ورشا إستراتيجيا ̎ير قابل ̥لتˆٔج̀ل ǫٔو ̥لتˆٔ˭ير، المادة 

تلزم̲ا Դش نقوم بوا˨د العدد دԹل التدابير ˓شريعية وتنظيمية، إدارية 
إطار هاذ قانون  ومالية، Դش يمكن لنا ننزلو هاذ اҡٔهداف المسطرة في

  .الإطار
قمنا بوا˨د العمل، وا˨د ا߿طط ˓شريعي وتنظيمي ا̥لي بلورԷ ف̀ه وا˨د 

بين القوانين وبين المراس̑يم وبين القرارات ̊لى ثلاث س̑نوات، ا߱فعة  81
بين القوانين والمراس̑يم والقرارات، وهم في طور إما  21اҡٔولى ̎ادي تهم 

  .التحضير ǫٔو المصادقة
  :لمنهجية ا̥لي اس̑تعملنها في هاذ تنزيل قانون الإطارالمحددات ا

تفعيل منهجية التدبير Դلنتائج، ̊بر إرساء وا˨د الإطار تعاقدي بين  - 1
الوزارة واҡٔكاديميات، بين الوزارة والجامعات وبين اҡٔكاديميات والمد̽رԹت 
 الإقليمية، بين الجامعات والمؤسسات الجامعية وبين المد̽رԹت الإقليمية

والمؤسسات التعليمية، ҡٔن اليوم بغينا هاذ الإصلاح ما يبقاش إصلاح ̊لى 
الورق ولا مركزي، ولكن يد˭ل ̥لمدرسة ما يبقاش في الباب دԹل 

  .المدرسة، وهذا شيء ǫٔساسي
  ˔كر̼س الجهوية في تنزيل الإصلاح، وتعز̽ز اللاتمركز واللامركزية؛ - 2
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ۡعية وԳق˗صادية وم̲ح وا˨د ǫٔيضا مرا̊اة التفاوԵت ا߽الية وԳج - 3
  .ا̦تمييز إيجابي ̥لمناطق القروية، وهذا ǫٔساسي ǫٔيضا

لهذا اليوم عندԷ وا˨د المقاربة شمولية، هاذ المشاريع خص ̽كونو 
  .مشاريع قابߧ ̥لتنزيل ̊لى المس̑توى الجهوي

هاذ اҡلٓية Դش تنزلو هاذ قانون الإطار هي م˗ضمنة في وا˨د ا̥لجنة 
ǫٔسها الس̑يد رئ̿س الحكومة، وفيها جميع القطا̊ات الوزارية، وطنية ا̥لي يتر 

يوليوز ا̥لي قدم̲ا فيها هاذ ا߿طط  17وكانت عندԷ وا˨د ا̥لقاء في 
ينا̽ر ̎ادي نقدمو لو˨ة  15ال˖شريعي، وإن شاء الله، يوم الجمعة المقˍل 

الق̀ادة، وǫٔيضا وا˨د ˨افظة المشاريع وǫٔيضا وا˨د الإطار م̲طقي، ا̥لي من 
  .لاࠀ ̎ادي ̯زلو مق˗ضيات القانون الإطار˭

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

المعايير المعتمدة لإ˨داث الكليات "السؤال الثالث موضو̊ه 
  ".والجامعات

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لˌسط السؤال
  .تفضل السي الطيب

  :المس˖شار الس̑يد الطيب البقالي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
لهذا السؤال راهن̿˗ه دائما مادام رهان العداߦ ا߽الية والإنصاف الجهوي 

  .̊لى مس̑توى المنظومة الجامعية لم يتحقق بعد
̊لى هذا اҡٔساس ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول التدابير المت˯ذة 

  لبلوغ هذه الغاية؟
  .شكرا

  :يد رئ̿س الجلسةالس̑ 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي،  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد المس˖شار المحترم،
المنˌ˞قة من ا߽لس  Գ2015-2030ستراتيجية اح̲ا في إطار الرؤية 

اҡٔ̊لى ̥لتربية والتكو̽ن والبحث العلمي، مش̲̿ا في تحق̀ق هذه العداߦ 
  . ا߽الية، وم̲ح كل ݨة ˡامعة وكل إقليم مؤسسة ˡامعية

̠يف تتعرفو بˆنٔ إ˨داث ˡامعة يتم بقانون، وإ˨داث مؤسسة ˡامعية 

لجامعة ومن بعد الإ˨اߦ دԹلها ̊لى يتم بمرسوم، ولكن هي مˍادرة من مجلس ا
ا̥لجنة الوطنية لت̱س̑يق التعليم العالي ̥لمصادقة ̊ليها ومن بعد كنخرجو 

  .المرسوم
مؤسسة  40س̑نوات اҡٔ˭يرة ǫٔ˨دثنا  3يمكن لي نقول ߵ بˆنٔ في 

ˡامعية في ǫٔقاليم م˗عددة، Դش نوسعو العرض الجامعي وԴش نمك̲و هاذ 
النائية والهشة Դش يولجو ̥لمؤسسات  الطلبة المن˪در̽ن من المناطق

الجامعية، وراعينا في هاذ الإ˨داԶت Դش ̽كون وا˨د التكامل بين 
المؤسسات الجامعية، خطرة كا̽ن مؤسسات ذات Գس̑تقطاب المف˗وح، 
ذات Գس̑تقطاب المحدود، مدارس ̊ليا ̥لتك̲ولوج̀ا، كلية ̊لوم ˭اصة، 

التكامل، كا̽ن وا˨د التنويع  ǫٔيضا مدارس ˓س̑يير وتدبير، إذن كا̽ن وا˨د
  .في العرض الجامعي، واح̲ا ماش̑يين ف̀ه

بغيت نقول بˆنٔ اليوم كا̽ن وا˨د ا̦نموذج هو هذه الاتفاق̀ات ا̥لي تتم مع 
الجهات، ا̦نموذج اҡٔ˭ير هو ا̥لي درԷ في كلميم واتفاق̀ات بين الوزارة والجهة 

اهمة Դلثلث في المؤسسات ˡامعية، مس 4وا߽لس الإقليمي لإ˨داث وا˨د 
مليون Դش نعطيو نموذج،  300ا̦تمويل تقريبا وا˨د الغلاف مالي دԹل 

دԹل  4الثلث من طرف الجهة، والثلثين من طرف الوزارة، Դش نحدثو 
المؤسسات ˡامعية في كل اҡٔقاليم دԹل الجهة، ونعطيو وا˨د البعد الجامعي 

ن هذه الجهة Դش يمكن لهذه الجهة وǫٔيضا نمنحو لهاذ الطلبة المن˪در̽ن م
  . ̽كون عندهم مؤسسة قائمة

مك̲اس نفس الشكل ǫٔيضا، مؤسسة في بولمان،  -Դل̱س̑بة لجهة فاس
مؤسسة في ǫٔزرو، مؤسسة في إفران، مؤسسة في الحاجب، وهذا ǫٔيضا في 
إطار توس̑يع هذا العرض وفي إطار هذه العداߦ ا߽الية، واح̲ا ǫٔيضا إن شاء 

الإقليمية دԹل وطننا العز̽ز والجهات كامߧ Դش الله ̮ش̑تغل مع ا߽الس 
  .̯زيدو نوسعو هذا العرض في اҡٔقاليم اҡٔخرى

ة Եف̀لالت ǫٔيضا، تم إقرار ف˗ح مؤسسة م˗عددة التخصصات في  -در̊
م̀دلت، مجلس الجامعة دԹل مولاي إسماعيل ̊اد صادق ̊لى إ˨داث 

الله ̮ش̑تغل ̊لى  مؤسسة في ǫٔرفود، المدرسة العليا ̥لتك̲ولوج̀ا، وإن شاء
  .إ˨داث ǫٔيضا كلية قائمة بذاتها في إقليم تنغير

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة لكم، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

̂ٔصدق المتمنيات وبدوام في ال  بداية نود Դسم الفريق الحركي ǫٔن نتقدم ب
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الص˪ة والعاف̀ة لجميع المغاربة وفي صدارتهم صاحب الجلاߦ الم߶ محمد 
، وفي نفس 2021السادس نصره الله وǫٔيده بمناس̑بة ˨لول الس̑نة الجديدة 

الس̑ياق نعبر عن تطلعنا إلى تحق̀ق مطلبنا ا߱ائم بجعل فاتح الس̑نة 
 ٔҡم قليߧ عيدا وطنيا وعطߧ رسمية 2971مازيغية اԹǫٔ التي س̑ت˪ل بعد ،

  . مؤدى عنها
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  :تفا̊لا مع جواˊكم القيم نود في الفريق الحركي ǫٔن ̮سˤل ما يلي
̯ثمن ̊اليا ا߽هودات المبذوߦ في قطاع التربية والتكو̽ن بمختلف  ǫٔولا،

لمتمثߧ في تم߶ رؤية إستراتيجية مؤطرة مس̑توԹته في الس̑نوات اҡٔ˭يرة، وا
بقانون إطار وبخطوات عملية لتنزيلها، ̊بر اعۡد س̑ياسة Գنف˗اح والقرب 

  .وضمان السير العادي ̥لمنظومة في زمن ̎ير ̊ادي وظرف̀ة صعبة
بخصوص معايير إ˨داث الكليات والجامعات، فاعتقادԷ راسخ،  Զنيا،

د هو تحق̀ق العداߦ الجهوية الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن المعيار اҡٔساسي  واҡٔو˨
والإنصاف ا߽الي، ˭اصة في ظل خ̀ار الجهوية المتقدمة، وهو ما يق˗ضي 
إ˨داث ǫٔقطاب ˡامعية ݨوية م̲دمجة في كل ݨة، وإنصاف الجهات التي ما 

ة Եف̀لالت  -˔زال في ˨اˡة إلى ˡامعة قائمة ا߳ات، ونخص Դ̠߳ر ݨة در̊
ما نتطلع إلى تعميم ش̑بكة الكليات المتعددة وݨة الصحراء المغربية، ك

  .التخصصات في اҡٔقاليم البعيدة عن مراكز الجامعات
وفي هذا الإطار، ̮ش̑يد بتفا̊لكم الإيجابي مع مرافعتنا Դٕقرار إ˨داث نواة 
ˡامعية في إقليم م̀دلت، م˗طلعين إلى ǫٔن يحظى مطلبنا Դٕ˨داث كلية 

ل بترس̑يم القرار وتنزيࠁ، ˭اصة بعد م˗عددة التخصصات Դٕقليم تنغير والتعجي
ǫٔن تم اس̑تكمال التر̠يبات الضرورية وتوفر كل الشروط اللازمة، وقس ̊لى 

  .ذߵ، الس̑يد الوز̽ر، إقليم ا߱ريوش، زا̠ورة وǫٔزيلال
كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى ضرورة مرا̊اة م˗طلبات سوق  نؤكد Զلثا،

صات والمساߵ في الشغل وكذا الخصوصيات الجهوية، في اعۡد التخص
توج̀ه الخريطة الجامعية ̊لى المس̑توى ا߽الي، كما نتطلع إلى ˨ل إشكالية 
اҡٔح̀اء الجامعية، ˭اصة في ظل الجائحة ̊بر تقوية خ̀ار الجامعات 
Գفتراضية وتنزيل المغرب الرقمي، ˭اصة في المناطق القروية والجبلية إلى 

بتحيين المعايير والعمل ̊لى رفع ˡانب مراجعة المرسوم المنظم لمنح الجامعة 
  .سقفها

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد المس˖شار

  ".محاربة الهدر وԳنقطاع المدرس̑يين"السؤال الرابع، موضو̊ه 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم 

  .السؤال
  .السي عبد الصمد تفضل

  

  :صمد مريميالمس˖شار الس̑يد عبد ال
  .ˉسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
محاربة الهدر وԳنقطاع المدرس̑يين ظاهرة خطيرة ̊لى  الس̑يد الوز̽ر،

اҡٔج̀ال الصا̊دة، ̮سائلكم ˉشˆٔنها عن الإجراءات التي تعتزمون اتخاذها 
التدابير المت˯ذة في إطار تنزيل ما نصت ̊ليه الرؤية لضمان فعالية 

  .الإستراتيجية
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي،  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

̼شكل الهدر المدرسي تحدԹ مقلقا ̥لمنظومة، لما ࠀ من Զٓǫر سلبية ̊لى 
التلام̀ذ المنقطعين وǫٔيضا الكلفة Գجۡعية وԳق˗صادية ̊لى بلادԷ، وا˨د 

خطاب العرش، صاحب الجلاߦ، نصره  2018يوليوز  29التاريخ ࠐم هو 
لتعلۤت دԹلو في إطار الخطاب Դش ̯رفعو من دعم ا̦تمدرس الله، ǫٔعطى ا

ونحدو من الهدر المدرسي، ̊بر وا˨د العدد دԹل البرامج Գجۡعية، بما 
، ا߱ا˭ليات، الإطعام "مليون محفظة"، بما فيها "ت̿سير"فيها ˊرԷمج 

  .المدرسي وǫٔيضا النقل المدرسي
لتوس̑يع هاذ ˊرامج تم إعطاء Գنطلاقة  2018مˍاشرة في ش̑ت̱بر 

دالحماية Գجۡعية، وتم تضاعف العدد دԹل المس̑تهدفين والمس̑تف̀د̽ن من 
دԹل المليون  2ورفعنا العدد إلى تقريبا  700.000، كنا في "ت̿سير"ˊرԷمج 

دԹل المس̑تف̀د̽ن، ما بق̀ناش مق˗صر̽ن ̊لى الجما̊ات القروية ا̥لي تتعرف 
لكن جميع الجما̊ات القروية وǫٔيضا وا˨د الهشاشة ǫٔو وا˨د ̮س̑بة الهدر، و 

  .بعض الجما̊ات الترابية ا̥لي فيها التعليم الإ̊دادي
-2018بفضل هاذ البرامج اس̑تطعنا Դش نقلصو من ̮س̑بة الهدر من 

هما الإحصائيات ا̥لي عندԷ اليوم، نقصنا تقريبا  2020-2019إلى  2019
Դل̱س̑بة  10.4إلى  12.1̊لى المس̑توى Գبتدائي، من  2.1إلى  2.7من 

  .Դل̱س̑بة ̥لتˆٔهيلي 7.4إلى  8.8للإ̊دادي، ومن 
العدد دԹل التلام̀ذ ا̥لي ǫٔنقذԷهم من هذا الهدر المدرسي وا̥لي رجعو 

  .Դل̱س̑بة ̥لمجموع الإجمالي% 15، وا˨د 55.200̥لمدرسة دԹلهم هما 
اليوم ǫٔش̑نو هما اҡلٓيات والإجراءات ا̥لي كنقومو بها Դش يمكن لنا 
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  و من هذا الهدر؟̯زيدو نقلص
ǫٔولا، هو توس̑يع العرض المدرسي، إ˨داԶت دԹل وا˨د العدد دԹل 
المدارس س̑نوԹ، رفعنا من الوتيرة دԹل الإ˨داԶت، هذا ا߱خول المدرسي 

مؤسسة ا̥لي تم الف˗ح دԹلها، بناء ا߱ا˭ليات، معظم ا߱ا˭ليات اليوم  179
لجما̊اتية كنموذج وغتكون دԹلها في ا߽ال القروي، المدارس ا %90تقريبا 

عندي الفرصة بعد قليل Դش نتطرق ̥لمدارس الجما̊اتية وهذا ا̦نموذج ا̥لي 
  .˓شكل فيها الإطعام، فيها ا߱ا˭لية وفيها النقل المدرسي

وǫٔيضا نحن بصدد تعميم تغطية الجما̊ات القروية بمؤسسات إ̊دادية 
Գ بين Էش هذاك المشكل ا̥لي ̠يكون عندԴ تԹلإ̊دادԴ بتدائي

والإ̊دادي ما يبقاش، ̽كون وا˨د المواصߧ دԹل ا̦تمدرس بعد الإ̊دادي، 
وهذا هو ا̥لي ǫٔساسي، وǫٔيضا ˭لق وا˨د ا̦نموذج ˡديد دԹل مر̠بات 
˔ربوية ا̥لي فيها الإ̊دادي والتˆٔهيلي، ҡٔن ǫٔيضا بعد التعليم الإلزامي ا̥لي 

  .ˆهٔيلي̠يوقف في الإ̊دادي ̠يكون وا˨د الهدر بعد ذߵ في الت

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .لكم الكلمة، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عبد الصمد مريمي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

فعلا هناك ˊرامج ࠐمة رصدت لها ميزانيات ̠بيرة، وهو ما كانت ࠀ Զٓǫر 
Գبتدائي والإ̊دادي، إيجابية ˔تمظهر في تخف̀ض ̮س̑بة الهدر ̊لى المس̑تويين 

لكن لابد من التˆ̠ٔيد ǫٔن اҡٔس̑باب المتعددة التي ساهمت في تفشي هذه 
الظاهرة، هناك ǫٔس̑باب اجۡعية، هناك ǫٔس̑باب اق˗صادية، ǫٔس̑باب ثقاف̀ة، 

  .وǫٔس̑باب ǫٔخرى مرتبطة Դلمنظومة التربوية والمناهج
 في الخطورة، الس̑يد الوز̽ر، تتˤلى ҡٔԴساس في ̠ون هذا الهدر يتفاقم

ǫٔوساط العائلات الضعيفة والهشة وˉشكل هذه العائلات التي كان ̼شكل 
  .عندها تعليم اҡٔبناء دԹلهم طموح في إطار مصعد ̥لرقي Գجۡعي

نحن اليوم نقترب من التˆكٔد من يˆٔس ǫٔبناء الفقراء في حصولهم ̊لى ǫفٓاق 
ي، في اҡٔح̀اء تعليمية تغير وضعهم Գجۡعي، فالظاهرة ̠بيرة في العالم القرو

  .الشعبية، في اҡٔح̀اء الهامش̑ية، وفي صفوف الف˗يات ˉشكل ̠بير
الهدر المدرسي اليوم لابد من ǫٔن نؤكد بˆٔنه رافد من روافد القطاع ̎ير 

  .المهيكل ا߳ي ̼ساهم في توس̑يعه
اليوم، الس̑يد الوز̽ر، لابد من التˆ̠ٔيد ǫٔننا نحتاج إلى تق̀يم Զٓҡر هذه 

لابد من تحسين ˡاذبية الفضاء المدرسي، توفير النقل البرامج التي ذ̠رتم، 
والمطاعم هذا شيء ࠐم ا߳ي ذ̠رتم، وبمشاركة وشراكات ا߽الس الترابية، 
ولاس̑ۤ ا߽الس الإقليمية، ǫٔنظمة Գم˗˪اԷت التي في بعض اҡٔح̀ان تغفل 
قدرات التلام̀ذ، مؤخرا، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔخرتم ǫٔو ˡǫٔلتم ام˗˪ان 

ام˗˪ان السادس ابتدائي وا̥لي كان ف̀ه يوم وا˨د ويثقل Գبتدائي، 

التلام̀ذ في سن Գبتدائي، واҡٔطفال لا يقدرون ̊لى ذߵ البرԷمج 
المك˞ف في يوم وا˨د، وԴلتالي مسˆߦٔ ǫٔنظمة Գم˗˪اԷت يجب ǫٔن تˆٔ˭ذ 

  .بعين Գعتبار قدرات التلام̀ذ
فۤ يتعلق بهذه الظاهرة المقاربة ال˖شار̠ية العميقة مع المركزԹت النقابية 

الخطيرة، وǫٔ Էǫٔؤكد مقاربة ˓شار̠ية عميقة، ˨ل الإشكالات المرتبطة 
Դلوضعيات المهنية لҢٔطر التعليمية لتحق̀ق الرضا المادي والنفسي، ا߳ي لا 
شك بˆٔنه س̑يكون ࠀ دور ̠بير وانعكاس ̠بير ̊لى Գنخراط القوي والفعال 

  .في محاربة هذه الظاهرة الخطيرة
  .كرا الس̑يد الرئ̿سش

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

الرفع من ̊دد المدارس الجما̊اتية Դلعالم "السؤال الموالي، موضو̊ه 
  ".القروي

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لˌسط 
  . السؤال

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد عبد الرحيم الكميلي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدة الوز̽رة،

  السادة المس˖شارون والمس˖شارات، 
̮سائلكم عن مˆلٓ التزام الحكومة Դلرفع من ̊دد  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

المدارس الجما̊اتية ̥لمساهمة في ˓شجيع ا̦تمدرس Դلمناطق القروية ومحاربة 
  الهدر المدرسي؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي،  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد المس˖شار المحترم،
 قلت هي وا˨د اҡلٓية ࠐمة ا̥لي ̠يف كتعرفو هذا المدارس الجما̊اتية كما

ك˖س̑تهدف ا̦تمدرس، ҡٔԴساس في المناطق القروية والجبلية، في إطار وا˨د 
المقاربة ا̥لي ذ̠رتها قˍيߧ هي ا̦تمييز الإيجابي ̥لعالم القروي والمناطق النائية 

  .وش̑به الحضرية
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الوزارة انطلقت في هذه التجربة، واليوم الحمد ߸ عندԷ  2009م̲ذ 
التوزيع كا̽ن تقريبا . مدرسة جما̊اتية ̊لى المس̑توى الوطني 188د وا˨

 -تطوان -طنˤة 29خ̲يفرة،  -في بني ملال 25في الشرق،  37وا˨د 
ماسة إلى ǫخٓره، ك˖شوفو بˆنٔ الجهات ا̥لي فيها الطابع  -سوس 26الحس̑يمة، 

  .القروي هو ا̥لي ف̀ه العدد ̠بير من هذه المدارس
معو من ذاك الفرعيات و̮س˖ثمرو في هذه المدارس مك̲وԴ Էش نج

الموارد الˌشرية، وǫٔيضا نمنحو التلام̀ذ وا˨د الب̿˄ة محفزة ̥لتحصيل ا߱راسي، 
ҡٔن مؤسسة عندها وا˨د الجاذبية فيها جميع المرافق، الم̱شˆتٓ الرԹضية، 
مطاعم، دا˭ليات، النقل المدرسي، ˉشراكة مع ا߽الس الإقليمية، وهنا 

نوه Դلعمل ا̥لي ̠يقومو به ا߽الس الإقليمية لتوفير هذا كنبغي ǫٔيضا نحييو و 
اҡٔسطول دԹل النقل المدرسي ا̥لي هو ǫٔساسي وا̥لي من شˆنٔه Դش نحدو 

  .من الهدر المدرسي
(Donc)  هذا ا̦نموذج اح̲ا كنطوروه، ولكن ࠀ وا˨د الكلفة تقريبا

درԷ  المليون دԹل ا߱رهم لكل مدرسة جما̊اتية، 10المعدل دԹل وا˨د 
 150الإسلامي ̥لتنمية Դش ̯كملو ذاك  ، البنك)3BID(مع وا˨د الشراكة 

 150، 2026-2022، وإن شاء الله من 2021ا̥لي سطرԷ في ǫٔفق 
مدرسة جما̊اتية ǫٔيضا س˖تم ˉشراكة مع بنك Գس˖ۢر اҡٔوربي، ҡٔن هذا 

 les(ا̦نموذج فاش قدم̲اه نموذج ا̥لي هاذ الشركاء دԹلنا اˡҡٔانب 
bailleurs de fonds ( عجبهم هاذ)le modèle (ومشاو معنا ف̀ه.  

ǫٔيضا هاذ ا̦نموذج مكن Դش نوصلو لوا˨د ال̱س̑بة دԹل ا̦تمدرس تقريبا 
̊لى المس̑توى دԹل العالم القروي، وهذه ال̱سب ̮سب ࠐمة ̠بيرة  99%

ا̥لي ما كناش كنتوقعوها من قˍل، كانت عندي م̲اس̑بة Դش ̯زور وا˨د 
لمدارس جما̊اتية، ويمكن لنا نعتزو ونف˗خرو بهذه المؤسسات، العدد دԹل ا

ҡٔن الحمد ߸ في الجما̊ات القروية تتلقى تبارك الله ذاك المؤسسة الجما̊اتية 
  .ا̥لي خصنا نف˗خرو به ونعتزو به) un monument(وا˨د المبنى وا˨د 

  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .إطار التعق̀بة لكم، الس̑يد المس˖شار، في الكلم

  :المس˖شار الس̑يد عبد الرحيم الكميلي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

̮شكرك ̊لى الإيضا˨ات دԹߵ واح̲ا ما ك̱شكوش ف̀ك ̊لى 
ا߽هودات دԹߵ ا̥لي كتقوم بها والعمل ا̥لي كتقوم به، اح̲ا فخور̽ن بك 

  .به الس̑يد الوز̽ر̊لى هذا العمل ا̥لي كتقوم 
̎ير ا̥لي بغيت نقول ߵ، الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا كإقليم ˊرش̑يد Թلاه كاينة 

                                                 
3 Banque Islamique de Développement 

عندԷ وا˨دة في ǫٔولاد زԹن Թلاه ̎ادي تبدا في البناԹت دԹلها وذاك الشي، 
إذا كا̽ن المشكل دԴ ا̥لي كا̽ن، الس̑يد الوز̽ر، هو المشكل دԹل هاذ 

س̑نين،  7س̑نين و 6̽ن عندهم ما بين الوليدات دԹل المدارس الجما̊اتية، كا
ما تيقدروش Դش ̎اد̽ن يباتو في هاذيك ا߱ا˭ليات، والوا߱̽ن دԹلهم حتى 
هوما ما تيقدروشاي يخليوهم، ҡٔن الوليدات Դق̀ين صغار، إذن ǫٔش̑نو كا̽ن 

  المشكل؟
كا̽ن هنا في إطار ˔رش̑يد النفقات، خصنا ̮شوفو وا˨د النقل ند̽رو لهم 

˭لي، ǫٔولا، وԶنيا ند̽رو لهم النقل المدرسي، Դش وا˨د مطعم بنصف دا
هاذ الوليدات يمش̑يو زعما ˔كون عندهم في وا˨د الطريقة Դش يمش̑يو زعما 

  .في ظروف ج̀دة
وكذߵ Դش ̮شوفو اҡٔساتذة والمعلمين والمعلمات حتى هوما ̽كونو في 
وا˨د الظروف ج̀دة، ҡٔن دԴ تيع̿شو في مشاكل ̠بيرة فين كا̽ن دԴ هاذ 

لفرعيات، ҡٔن هاذ الفرعيات كا̽ن حتى المراح̀ض ما كاي̱̱̀شاي، يعني ا
تيع̿شو في وا˨د الظروف ا̥لي هي ماشي في المس̑توى دԹل المعلمين 

  ..والمعلمات وهذا
فلهذا اح̲ا تنقلبو ̊لى شي ظروف ا̥لي هي ˔كون ج̀دة Դش ̽كونو 

ا˨د اҡٔساتذة يعطيو وحتى التلام̀ذ حتى هوما ̽كونو حتى هم Թ˭ذو و 
، ҡٔن هاذوك الوليدات راه وليداتنا حتى هوما خصهم Դش ..الطريقة ̽كونو

و̽كون عندهم مس̑توى ا̥لي تنطمحو ليه كاع جميعا .. يقراو في وا˨د
  .وتيطمح ليه س̑يدԷ، لا ̥لعالم القروي Դش ̽كونو في المس̑توى المطلوب
وت̱تمناو وت̱شكروكم ̊لى ا߽هودات مرة Զنية ̊لى العمل ا̥لي تتقومو به، 

  .إن شاء الله التوف̀ق
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  ".التعليم الخصوصي"السؤال السادس موضو̊ه 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 

  .والتعادلية لطرح السؤال
  .السي العزري تفضل

  :الس̑يد محمد العزريالمس˖شار 
  .شكرا

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدة الوز̽رة،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
اصة التعليم الخصوصي  كما هو معلوم ǫٔن الوزارة وǫٔ̎لب المؤسسات و˭
قررت بعض الإجراءات والتدابير من ˡǫٔل ضمان التبا̊د ̥لحفاظ ̊لى صحة 
وسلامة التلام̀ذ، ومن ضمن الإجراءات النقص من ̊دد سا̊ات 
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  .تدر̼س، لكن المبالغ والمس̑تحقات بق̀ت كما كانت في السابقال 
  :߳ا ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر

̠يف س̑يكون التحصيل العلمي هذه الس̑نة من ˭لال هذه  -
  الإجراءات المت˯ذة والمتمثߧ في تقليص سا̊ات ا̦تمدرس؟ 

وهل من وس̑يߧ لمراجعة مس̑تحقات والمبالغ الشهرية التي تحددها  -
  صية؟المدارس الخصو 

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي،  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد المس˖شار المحترم،
تو معنا هاذ ا߱خول، هاذ ا߱خول ما كا̮ش ̊ادي، كان ̠يف عش̑ 

دخول اس̑ت˝̲ائي، ҡٔن الوضعية الوԴئية تفاقمت وتدهورت من شهر غشت 
الحمد ߸، الوزارة كان اش̑تغلت ̊لى وا˨د العدد دԹل . إلى شهر ش̑ت̱بر

الس̲̿اريوهات وǫٔنماط ˔ربوية، Դش يمكن لنا نواݨو هاذ ا߱خول، ويمكن لنا 
ول في ǫٔحسن الظروف، وم̲حنا لҢٔسر الخيار بين ا̦نمط ندˊرو ا߱خ

الحضوري وا̦نمط عن بعد، وكانو ̊دد ̠بير من اҡٔسر ا̥لي ̊برو ̊لى الرغبة 
  .في Գلت˪اق Դلمدرسة

ǫٔشهر  6وهذا وا˨د المؤشر ࠐم، ҡٔن التوقف عن ا߱راسة م̲ذ وا˨د 
اس̑تطعنا غيكون عندهم وا˨د العواقب وخيمة ̊لى التحصيل ا߱راسي، لهذا 

  . Դش نقدمو هاذ الخيار̽ن، إما الحضوري ǫٔو عن بعد
الحضوري قدم̲اه في إطار ما ̮سميه بوا˨د النظام دԹل التناوب، 
ǫٔش̑نو هو هاذ نظام التناوب؟ هو تقليص ̊دد التلام̀ذ في القسم، قسمنا 

ولا ف̀ه  40، ا̥لي كان ف̀ه 15ولا ف̀ه  30القسم ̊لى فوˡين، ا̥لي كان ف̀ه 
، في إطار وا˨د البرتو̠ول صحي صارم ا̥لي 20ما نتˤاوزوش ، Դش 20

  .طبق̲اه ̊لى المس̑توى دԹل المؤسسات التعليمية
هاذ التقليص ما تيعن̿ش بˆنٔ التقليص من الزمن المدرسي، ǫٔبدا ҡٔن 
نصف الحصة تتم حضورԹ مع اҡٔس̑تاذ في القسم ونصف الحصة تتم في إطار 

طرف اҡٔس̑تاذ، يوم الاثنين في القسم،  ما ̮سميه Դلتعلم ا߳اتي، المؤطر من
  .يوم الثلاԶء في المنزل، ولكن ا߱راسة مسيرة

يمكن لي نقول ߵ بˆنٔ وا˨د العدد من اҡٔساتذة كتبوا لنا بˆنٔ قال ߵ 
بˆنٔ التلام̀ذ حس̑نو النقط دԹلهم، ҡٔن تي˯دمو في وا˨د الجو ملائم وما 

Էǫٔ كثر، لهذاǫٔ س̑تاذ تيعطيҡٔل̱س̑بة لي هذا هو  تيكو̮ش ذاك الضغط واԴ
ا̦نموذج البيداغوݭ ا̥لي خصنا نب̱̀وه Դش نؤسسو المدرسة المغربية دԹل 

  .الغد، إن شاء الله
الجانب اҡخٓر هو هاذ ا̦نموذج ǫٔعطاԷ وا˨د ا߱ور ˡديد لҢٔس̑تاذ، 
اҡٔس̑تاذ ولى ماشي ̎ير التلقين ب̲̿ه وبين التلميذ، ولكن كم̱شط، كمؤطر، 

  .߱ور ˡد مشرف دԹل اҡٔس̑تاذكموˡه، وهذا ǫٔيضا وا˨د ا
دور اҡٔسر ǫٔيضا، دور اҡٔسر فاش تتحمل المسؤولية دԹلهم بين تعليم 
عن بعد وتعليم حضوري، كان لهم وا˨د Գنخراط ̠بير في تˆٔطير اҡٔطفال 
دԹلهم، لهذا ǫٔيضا هاذ ا߱ور دԹل اҡٔسر في موا̠بة التحصيل ا߱راسي كان 

  .ࠀ وا˨د اԶٓҡر ǫٔساس̑ية
̊لاقة لها بˆنٔ قلصنا من الزمن المدرسي وخصنا نقلصو من  القضية لا

الفواتير دԹل هذا Դل̱س̑بة ̥لمؤسسات الخاصة، ǫٔولا اح̲ا ما ت̱˗د˭لوش في 
هاذ اҡٔمر دԹل الرسوم، وإن شاء الله، اح̲ا بصدد تعديل وتحيين القانون 
 Էا̥لي تيˆٔطر العلاقة بين الوزارة والمؤسسات الخاصة، وغيكون عند

  .س̑بة Դش نˆٔطرو هاذ العملية دԹل الرسومالمنا
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .لكم الكلمة، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد محمد العزري
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى التوضي˪ات التي تفضلتم بها

  الس̑يد الوز̽ر،
ߧ Գبتدائية من راه تيعرف التعليم الخص وصي إقˍالا، وخصوصا في المر˨

التعليم، وت˖ˍا̽ن اҡرٓاء حوࠀ في التقار̽ر الرسمية والتقار̽ر الموازية وǫرٓاء الناس 
عن الجودة في التعلم وعن التحصيل ومصداق̀ة هاذ التعليم في التكو̽ن 

ناهج والتˆهٔيل وبناء شخصية التلميذ والطالب، التي تعتبر النواة الحق̀ق̀ة ̥لم 
ربية التلميذ   .التعليمية و̝

  الس̑يد الوز̽ر،
يدور النقاش العام بين اҡٔسر، ǫٔولا، حول التكلفة الباهظة في التدر̼س 
من ˭لال الرسوم الخاصة Դل˖سجيل وارتفاع واجˍات التˆٔمين، Էهيك عن 
الواجب الشهري، خصوصا ǫٔثناء الفترة الحجر الصحي، كما يجب ǫٔن يؤ˭ذ 

يتعلق Դلمس̑تحقات التي ˓شكل عبئا مادԹ ̊لى اҡٔسر  بعين Գعتبار فۤ
مقارنة مع ا߱˭ل الشهري، ا߳ي نقص Դل̱س̑بة ̥لقطاع الخاص، القطاع 

  .الخاص راه تنقص لو من اҡٔجر دԹلو في هاذ الفترة دԹل الحظر الصحي
قلتو، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن التلام̀ذ تحس̑نو النقط دԹلهم، فعلا ولكن راه 

اҡٔسر كذߵ، راه زادت وا˨د ˔كليف Դل̱س̑بة لҢٔسر ولى  كان ا߱ور دԹل
حتى وا˨د ما ̠يقرا في القسم و̊لى اҡٔقل يتقاسمو معهم ش̿˄ا ما من هاذ 

  ..الشي دԹل المس̑تحقات هذا
  الس̑يد الوز̽ر،
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اح̲ا تنعرفو حتى ǫٔصحاب ا߱˭ل المتوسط ا߳̽ن لهم ǫٔكثر من طفل 
عداك، والتكاليف ̎ادة ولاو تيوˡدو صعوبة في تدر̼س الطفل الثاني ب

وتتضاعف، ودائما تيتزاد النقاش ǫٔس̑باب Գرتفاع المهول ̥لتكاليف التي 
يفرضها ǫٔصحاب المؤسسة بداية كل موسم دراسي في الزԹدة بدون رقابة ǫٔو 
قوانين تنظم وتقنن هذا القطاع بخصوص اҡٔسعار، إضافة إلى ǫٔثمان الك˗ب 

ة ̥لمطابع ودور ال̱شر، وهذا ما ي̱˗ج المرتفعة، والتي تعد تجارة مف̀دة ومربح
النقاش دائما حول مشكل التعليم الخصوصي، خصوصا ǫٔن قطاع التعليم هو 
قطاع اس˖ۢري، لا يمكن بˆئ ˨ال من اҡٔحوال تخلي ا߱وߦ ̊ليه، ߳ߵ 
يجب إلزام قانوني بموا̠بة قطاع التعليم الخاص ببلادԷ، كما كذߵ يجب سن 

  .وذߵ Դ̥لجوء إلى مساطر المحاس̑بةقوانين تنظيمية وزجرية، 
ǫٔما ̊لى المس̑توى البيداغوݭ فلابد من مراجعة الإستراتيجية التعليمية 

  .واس̑تحضار ǫٔنماط تعليم ˡديدة تعزز الفعالية البيداغوج̀ة
ولҢٔمانة، فإننا لا نضع كل مؤسسات التعليم الخصوصي في سߧ وا˨دة، 

 ٔǫس المال المس˖ثمر، فمؤسسة لا من ح̀ث جودة التعليم ولا من ح̀ث قوة ر
التعليم الخصوصي صحيح ǫٔنها تختلف من ح̀ث الب̱̀ة والحجم والموقع 

  .الجغرافي ومن ح̀ث إمكانياتها المالية في مواݨة م˞ل هذه اҡٔزمات
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

اتذة الجامعيين اق˗صار مˍارԹت توظيف اҡٔس"السؤال الموالي موضو̊ه 
  ".̊لى ˨املي ا߱كتوراه من موظفي القطاع العام

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 
  .والتعادلية لطرح السؤال

  .الس̑يدة المس˖شارة لاߦ ˭ديجة، تفضلي

  :المس˖شارة الس̑يدة ˭ديجة الزومي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
 ٔҡن نعرف اǫٔ قل الموضوعية التي تقصي حمߧ ̯ريدǫٔ س̑باب الحق̀ق̀ة إن لم

  .ا߱كتوراه من إجراء مˍارԹت Գلت˪اق Դلتعليم العالي
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي،  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا، الس̑يدة المس˖شارة، ̊لى هذا السؤال
 . تعطيني م̲اس̑بة Դش نوضح بˆنٔ ما كا̽ن حتى شي إقصاء ǫٔبدا

م̲صب مالي، ف̀ه  7000ف˗حنا تقريبا وا˨د  2021-2017م̲ذ 
ҡٔ˭يرة رفعنا من وتيرة المناصب المحدثة والمناصب المحوߦ، في الس̑نوات ا

س̑نوات  3م̲صب س̑نوԹ، في  300الإ˨داث، كنا في وا˨د الوتيرة دԹل 
  .م̲صب س̑نوԹ دԹل المحدثة 700اҡٔ˭يرة وصلنا لـ 

هاذ العملية واق˗صرԷ ̊لى قطاع  Դ2012ل̱س̑بة ̥لتحويل بدينا في 
م̲صب، ومن بعد ف˗حناها لقطاع التربية الوطنية  300التعليم العالي بـ 

م̲صب، ومن بعد ف˗حناها ̥لقطا̊ات الحكوم̀ة  300التعليم العالي بـ و 
 700م̲صب وهاذي س̑ن˖ين بدينا  300كامߧ، وبق̀نا في وا˨د وتيرة 

  .م̲صب
 Էاليوم عند Թشكون يمكن ̼شارك في هاذ 1400لهذا، إذن س̑نو ،

  المبارԹت؟ 
اصب هما ˨املي ا߱كتوراه، ˨املي ا߱كتوراه يمكن لهم ̼شار̠و في المن

المحدثة وفي المناصب المحوߦ، ا̥لي ˭دامين في الإدارة ǫٔو في قطاع وزاري 
يمكن لهم ̼شار̠و فيهم بجوج، ولكن ا̥لي ˨اصل ̊لى ا߱كتوراه وما عندوش 
وا˨د المنصب مالي ما يمكن ࠀ ̼شارك إلا في المحدثة، ويمكن لي نقول ߵ 

̥لي ̊اد حصلو ̊لى ا) les profils(اليوم بˆنٔ جميع الجامعات تيرجحو هاذ 
س̑نة، ҡٔن غيبقى معهم وا˨د  27- 25ا߱كتوراه دԹلهم وԴقين ش̑باب 

المسار دԹل وا˨د العدد دԹل الس̑نوات، فضلا ̊لى هاذوك ا̥لي كانو في 
  .وا˨د الإدارة دԹلهم وكانو ت̿ش̑تغلو وا̥لي ̎يرجعو ̥لˤامعات

ناصب ̊لاش درԷ هاذ المناسب المحوߦ؟ اح̲اԹ الهدف دԹلنا هما الم 
المحدثة، المناصب المحوߦ درԷها Դش شف̲ا بˆنٔ كا̽ن وا˨د العدد دԹل 
ا߱كا˔رة في قطا̊ات وزارية ا̥لي ما تي˯دموش هاذوك التخصصات دԹلهم، 
وقلنا خصنا ̮س˖ثمروهم في قطاع التعليم العالي والبحث العلمي، وهذاك 

  .الشي ا̥لي ف˗حنا به هاذ المناصب المحوߦ
ليوم كما قلت ونؤكد ̊ليه ما كا̽ن حتى شي إقصاء، ا̥لي الجانب اҡخٓر ا

دام في شي وزارة يمكن لو يدوز المحدثة ويدوز المحوߦ، ا̥لي ̊اد  دكتور و˭
س̑نوԹ،  700حصل ̊لى ا߱كتوراه دԹلو يمكن لو يدوز هاذ المحدثة والمحدثة 

يو وعندي اليقين بˆنٔ غيمكن ̯رفعو من هاذ الوتيرة ҡٔن ̊دد المتقا̊د̽ن ˔يمش̑ 
س̑نة بعد س̑نة، لهذا ̎ادي نقلصو من المناصب المحوߦ، و̎ادي ̯رفعو من 
المحدثة Դش نعطيو ǫٔكثر فرص لهاذ الش̑باب Դش هوما ا̥لي يتدمجو في 
قطاع التعليم العالي والبحث العلمي وفي الجامعات، ҡٔن البحث العلمي 

  .̎ير̝كز ̊ليهم، ҡٔن غيجيو مˍاشرة من ا߿تبر إلى الجامعات
  .الس̑يدة المس˖شارةشكرا 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر
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  .الكلمة ߵ الس̑يدة المس˖شارة

  :المس˖شارة الس̑يدة ˭ديجة الزومي
  الس̑يد الوز̽ر،

يمكن ǫٔ Էǫٔول مرة ت̱سمع هذا الجواب، ولكن ǫٔ˓ساءل ̊لاش هاذ 
، وا˨د )la communication(الإضراԴت كاينة وما كاي̱ش وا˨د 

  ̊لى اҡٔقل الناس يعرفو ̊لاش تيد̽رو هذاك الإضراب؟ التواصل حق̀قي، 
ما يمك̱ش وا˨د الناس كلهم دا̽ر̽ن وا˨د الإطار وت̲̿اضلو ف̀ه ̎ير في 

ǫٔكتوˊر كانو بعدا دا̽ر̽ن إضراب وذاك الشي، إذن ǫٔ̽ن هي الوزارة  14
  الوصية ̊لى هاذ الشي؟

ما  ثم هاذ القضية محوߦ ومحدثة ̠يفهمها شي وا˨د تقني في الوزارة،
 la(تنفهمهاش Էǫٔ ̡عاطل، ثم البطاߦ ا̥لي كاينة نحن ماشي ǫٔمام بطاߦ 

masse ( ل الشهادات، فملي تيعطنيԹمام بطاߦ دǫٔ و الك˞افة، ولكنǫٔ
املات  %23المندوبية السام̀ة ̥لتخطيط تتقول ا̥لي  دԹل ˨املي و˨

ا߱كتوراه هوما في هاذ البطاߦ، يعني عطاߦ من نوع ˭اص، إذن ̊لاش 
ح̲ا ما ند̽روش هاذ قضية محول ˭ليوه كترق̀ة دا˭لية ولا شي ˨اˡة، ما ا

نبقاوش نقولو راه هذا م̲صب محول كذا كذا، ند̽روها ˔رق̀ة دا˭لية، 
  ..ونخليو الفرصة لҢخٓر̽ن، ҡٔن ما كاي̱ش ˔كافؤ الفرص
، وا̥لي 2016ينا̽ر  27ثم كا̽ن مرسوم وزاري وقعه رئ̿س الحكومة في 

Թل المحول والمحدث إلى ̎ير ذߵتيقول هاذ الشي د.  
شوف كا̽ن مشكل ˊزاف هو التواصل انتوما تتد̽رو شي حوايج وما 
تتفسروش ̥لناس، عيطو لهذوك الناس ا̥لي تيد̽رو الإضراب وقولو لهم 
الإخوان هاذ المحول راه مسˆߦٔ تق̲ية دا˭ل الوزارة، تحول م̲اصب مالية، 

  .وهاذ المحدثة هذا
ج فرص واҡخٓر تعطيه فرصة؟ فين هي ثم ̊لاش Էǫٔ غتعطيني جو 

˔كافؤ الفرص؟ Էǫٔ تتقول لي Էǫٔ م˞لا عندي دكتوراه وما عندي حتى رԹل 
في ج̀بي، ما ندوز حتى ˨اˡة ولكن ا̥لي ̊لى اҡٔقل راه ˭دام وممكن يعا̽ن 

 il faut renverser la( ولا شي ˨اˡة راه ما يمك̱ش راه خصنا ̮شوفوه
pyramide ( وساط الس̑يد الوز̽ر، ما يمǫٔ ك̱ش نخليو البطاߦ ت˖سع في

 .الش̑باب وهوما دԴ ماشي ̊دد ̠بير، ̊دد ̠بير الس̑يد الوز̽ر
 Էǫٔ ،قول إن وزار̝كم مدعوة لف˗ح حوار مع هذه الف˄ةǫٔ لتالي فإننيԴو
ǫٔول مرة تنفهم بصرا˨ة، الس̑يد الوز̽ر، زعما ماشي عيب إلى قلت ߵ ǫٔول 

˨د ما عندو هذاك الجواب ا̥لي مرة تنفهم ǫٔش̑نو بغيتي تقول، ولكن حتى وا
قلتي، لا الناس المضربين ولا الناس ا̥لي تيˆطٔروهم ولا ا̥لي تيدافعهم وا̥لي 

  .منهم اح̲ا النقاԴت
  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، في ˨دود الوقت المتبقى، بضع ثواني
  .تفضل

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي، الس̑يد وز̽ر التربية الوطني ة والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة

  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة
 Է̽ن ̽كمن؟ عندǫٔ ش̑نو هو؟ǫٔ 2500المشكل  ،Թم̲اقشة س̑نو

(donc) 2500  Էم̲صب مالي هذا هو  1400خريج دكتوراه، وعند
قشو ا߱كتوراه Դل̱س̑بة ا̥لي ت̲̿ا 700فيها ̎ير  1400المشكل، وهاذوك 

  .الجدد هذا هو المشكل

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".محاربة العمل النقابي"السؤال الثامن موضو̊ه 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية 

  .̥لشغل
  . تفضل السي الصادي

  :بارك الصاديالم المس˖شار الس̑يد 
  .سشكرا الس̑يد الرئ̿

  الس̑يد الوز̽ر،
نود ǫٔن ̮سائلكم حول الإجراءات والتدابير التي تعتزمون اتخاذها لنزع 
ف˗يل بعض التو˔رات Գجۡعية في بعض مؤسسات التعليم العالي ˉسˌب 
محاربة العمل النقابي وفي قطاع التربية الوطنية بف˗ح حوار قطاعي مسؤول 

  .وفعال
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة الس̑يد الوز̽ر

الس̑يد الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽ن المهني والتعليم العالي والبحث 
  :العلمي، الناطق الرسمي Դسم الحكومة

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم
  الس̑يد المس˖شار،

Թلنا كما تعلمون اح̲ا في الوزارة ديما كنا ت̱˗عاملو مع الشركاء د
Գجۡعيين بوا˨د المنطق دԹل الحوار، الحوار البناء، الحوار الجاد، الثقة 
المتبادߦ، إيماԷ م̲ا بˆنٔ هاذ م̲ظومة التربية والتكو̽ن هو وا˨د Գ̮شغال 

  . وهاجس دԹل جميع مكوԷت ا߽تمع
ما نخب̿ش ̊ليك فاش شفت هاذ محاربة العمل النقابي اس̑تغربت، ҡٔن 

ولكن ماشي في حرب مع .. وا˨د الحرب، لكن نقدرو ̯كونواح̲ا ماشي في 
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الشركاء دԹلنا، ولكن يمكن ̯كونو في حرب يوم̀ة مع هاذ الظروف 
Գس̑ت˝̲ائية ا̥لي كتع̿شها بلادԷ، اح̲ا في حرب ضد Դش يمكن لنا نوفرو 
ونضمنو Գس̑تمرارية البيداغوج̀ة، اح̲ا في حرب Դش يمكن لنا نحدو من 

اح̲ا في حرب Դش يمكن لنا نحدو من Գكتظاظ، اح̲ا الهدر المدرسي، 
في حرب Դش يمكن لنا نوفرو الموارد الˌشرية ونحدو من الخصاص المهول 
ا̥لي كا̽ن دԹل الموارد الˌشرية، اح̲ا في حرب ǫٔيضا Դش نقلصو من هاذ 

  .التفاوԵت ا߽الية وԳجۡعية ا̥لي كاينة في المنظومة
Դش يمكن لنا نتˤاوزو ونتغلبو ̊لى هاذ لهذا، الس̑يد المس˖شار، 

المعارك راه الس̑ند دԹلكم والعمل والحوار البناء وهاذ العمل مع الشركاء دԹلنا 
  .هو اҡٔساسي Դش يمكن لنا نب̱̀و وا˨د الحلول ونوصلو ̥لن˖ˤ̀ة الم̱شودة

الإخوان في التعليم العالي راه ت̱ش̑تغلو معهم، يمكن لهم يعبرو ̊ليها 
و هاذ اҡٔمر، ҡٔن الحمد ߸ كا̽ن وا˨د الحوار بناء، وبفضل هاذ وهوما تيدر̠

  .الحوار البناء اس̑تطعنا Դش نتقدمو وԴش نحلو وا˨د العدد دԹل الملفات
ونذ̠ر، الس̑يد المس˖شار، بˆنٔ تصف̀ة الملفات المتضررة من النظامين 

  . اҡٔساس̑يين صافي تم الحمد ߸ التصف̀ة دԹلو
˗طاع المزدوج، اح̲اԹ في المحطات اҡٔ˭يرة Դش الملف الثاني دԹل Գق 

  . نهيو هاذ الملف
ف˗ح المراكز الجهوية ̥لمبارԹت المهنية، اليوم كل ˡامعة عندها مركز 

  .ݨوي، وهذا كان المطلب دԹلكم ومش̲̿ا ف̀ه
  .إذن الحمد ߸ Դلحوار البناء والمشترك ˔يمكن لنا نوصلو ̥لن˖ˤ̀ة

  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  :رئ̿س الجلسة الس̑يد
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .لكم الكلمة، ǫٔ˨د المس˖شار̽ن، من ا߽مو̊ة في إطار التعق̀ب
  .تفضل السي ˨̿سان

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحق ˨̿سان
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

Էشكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى التوضي˪ات ا̥لي اعطيتو.  
حرب من ˡǫٔل فعلا، الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا في حرب مع هذا الوԴء، في 

سد الخصاص في الموارد الˌشرية إلى كل الحروب التي ذ̠رتموها، ولكن كا̽ن 
وا˨د الحرب ǫٔخرى، الس̑يد الوز̽ر، من بعض رؤساء المؤسسات 
الجامعية، اح̲ا ما تنقولوش Դ̥لي اح̲ا الحوار كا̽ن مع الوزارة و̎اد̽ن 

تن˪لو المشاكل، ولكن كاينين رؤساء مؤسسات ˡامعية يحاربون بلا هوادة و 
العمل النقابي ويضيقون ̊ليها، بل ̽رفضون تواˡدها، وهاذ الشي ماشي 
معقول يتوˡد في الجامعة المغربية، الجامعة مجال دԹل الفكر ودԹل نخبة 

  .ا߽تمع، ̽كون فيها محاربة العمل النقابي
  الس̑يد الوز̽ر،

درسة الوطنية ̥لف̲ون والمهن وا̥لي يمكن ̮سميوها ̥لجنون والمهانة، في الم
ҡٔنه هذاك الس̑يد المد̽ر ا̥لي كا̽ن تما تيرفض يعطي حتى الوԶئق الإدارية 

  .̥لناس ا̥لي ˭دامين، تيرفض ǫٔنه يت˪اور مع المك˗ب النقابي ا̥لي كا̽ن تما
كاتب هذاك الس̑يد م̲ع الناس حتى من الرخصة الس̑نوية، تيق˗حم الم 

يهز  دԹلهم وتيديه، وهذا ساهم في ان˖شار ) matériel(دԹل الموظفين و̝
الوԴء دԹل ̠وروҡٔ ،Էنه تما ما كاي̱ش الإجراءات Գ˨ترازية وان˖شر الوԴء 
دԹل ̠وروԷ في ǫٔوساط الطلبة والموظفين واҡٔساتذة ورجعت بؤرة تماك، 

  .الوز̽ر حق̀قة هذا Էǫٔ نعاودو نعطيوكم كل المعطيات الس̑يد
كا̽ن عندǫٔ Էيضا محاربة العمل النقابي في المدرسة العليا ̥لتك̲ولوج̀ا، 
وقلناها لكم والتزم˗و، الس̑يد الوز̽ر، Դش ˓شوفو ولحد السا̊ة Դقي نفس 
الشيء، Դقي كا̽ن ǫٔش̑ياء تما ا̥لي ما يمك̱ش نذ̠روها واح̲ا في مؤسسة 

عندو ممارسات ˓شريعية، هذاك الكاتب العام دԹل ذيك المؤسسة راه 
  .ماشي حتى لهيه

  . كا̽ن المدرسة الوطنية ̥ل˖س̑يير والتˤارة في الجديدة بها مشاكل
كلية اҡدٓاب في مرا̡ش ǫٔيضا، المدرسة العليا لҢٔساتذة بتطوان هاذ 

  . الصباح تحيدت الس̑بورة النقابية
كلية العلوم والتق̲يات Դلمحمدية كا̽ن تضييق ̊لى العمل النقابي، ̊دم 

  .نح، إهانة ممثل الموظفين في مجلس المؤسسةصرف الم 
Դلإضافة لهاذ الشي، الس̑يد الوز̽ر، هذا الجانب في التعليم العالي، اح̲ا 
معكم في الحوار، ولكن الجانب دԹل التربية الوطنية، الس̑يد الوز̽ر، تنطلبو 
م̲كم ̊لى ǫٔساس ǫ̯ٔكم تف˗حو حوار مع النقابة الوطنية ̥لتعليم هي النقابة 

تمثيلية في القطاع عندكم، لا يمك̲نكم ǫ̯ٔكم تحلو المشاكل دԹل القطاع، اҡٔكثر 
ملف وتحلو فيها ملفات ǫ̠ٔيد، ولكن اҡنٓ الملفات  11انتوما تتقولو كاينين 

ملف ̠يفما كان معكم في الحوار  23راه هي ̎ادية وتتصا̊د، راه واصߧ لـ
، ҡٔنه الحوار ما فبرا̽ر، ولكن ǫٔيضا تجاوز والناس تيتزادو الملفات 25دԹل 

  .كاي̱ش والمشاكل تتزاد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، في ˨دود الوقت المتبقى

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي،  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة

  لمس˖شار المحترم،الس̑يد ا
Էǫٔ سجلت هاذ المؤسسات و̱̎شوفو مع السادة الرؤساء والسادة 

اح̲ا عندԷ الق̲ا̊ة بˆنٔ العمل مع الشركاء Գجۡعيين هو .. العمداء، Դش
  .ǫٔساسي، وما يمكن إلا نب̱̀وه ̊لى الثقة المتبادߦ Դش يمكن لنا ̯زيدو لҢٔمام

ديما ماد̽ن يدينا ̥لحوار، وبغينا Դل̱س̑بة ̥لتربية الوطنية، ǫ̠ٔيد بˆنٔ اح̲ا 
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حوار بناء ما بغيناش حوار مس̿س، بحيث وا˨د العدد دԹل المرات 
صدرو بلا̎ات ا̥لي مضادة وم˗ناقضة ߳اك الحوار ا̥لي كان مع هاذ 

  .النقاԴت
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .و̮شكرك ̊لى المساهمة في هذه الجلسة ا߱س̑تورية
إلى السؤال اҡنيٓ اҡٔول الموˡه لقطاع الس̑يا˨ة والصنا̊ة  ون̱˗قل

الإستراتيجية "التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد Գجۡعي، وموضو̊ه 
الجديدة التي س̑تعتمدها مؤسسة دار الصانع ̥لنهوض بˆؤضاع الصنا̊ة 

  ".التقليدية ودعمها
رار الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔح

  .لتقديم السؤال
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س، السي البكوري

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

  الإخوة المس˖شارون،
  الس̑يدة الوز̽رة،

قمتم بتغييرات ࠐمة ̊لى صعيد الوزارة، و̊لى رǫٔسها مؤسسة دار 
  .نهوض بˆؤضاع الصنا̊ة التقليدية ودعمهاالصانع، الهدف منها هو ا̦

  الس̑يدة الوز̽رة، 
ما هي الإستراتيجية الجديدة التي س̑تعتمدها هذه المؤسسة ̥لنهوض 

  بˆؤضاع الصنا̊ة التقليدية؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يدة الوز̽رة، ̥لرد ̊لى السؤال
  .تفضلي

الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي  ح، وز̽رةالس̑يدة Էدية ف˗ا
  :وԳق˗صاد Գجۡعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى هذا السؤال
، الهدف "دار الصانع"Դلفعل قامت الوزارة بتغييرات ࠐمة ̊لى صعيد 
فˆ̮ٔشطة ̠ۤ تتعرفو . منها هو Դلطبع ا̦نهوض بˆؤضاع الصنا̊ة التقليدية

كانت محطة لاقترا˨ات وملاحظات لعدة ࠐنيين " دار الصانع"مؤسسة 
  .وصناع تقليديين وكذߵ لعدد من الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن

وفي هاذ الإطار اتخذԷ إجراءات ࠐمة، ابتدينا، ǫٔولا، Դلتغيير دԹل 
وضع الإدارة العامة م̲ذ شهر̽ن، كما ǫٔنه تم الق̀ام Դٕ̊داد دراسة مك̲تنا من 

إستراتيجية ˡديدة ߱ار الصانع وتمكين هاذ المؤسسة Դش تلعب وا˨د 
ا߱ور كامل Դلطبع في م̀اد̽ن الترويج وال˖سويق، ولكن كذߵ دعم حرف 
لصت هذه ا߱راسة إلى تحويل  الصنا̊ة التقليدية في جميع سلسߧ القيم، و˭

دة في ، ˔يهدف إلى الرفع من المردودية والزԹ"دار الصانع"مؤسساتي لـ
من ǫٔدوات Գش̑تغال لموا̠بة الصناع " دار الصانع"النˤا̊ة وكذߵ تمكين 

في جميع مرا˨ل سلسߧ  - كما قلت  -التقليديين وال˖شجيع دԹلهم ودعمهم 
القيم، وقد تمت المصادقة ̊لى هاذ الإستراتيجية الجديدة في ا߽لس الإداري 

  .ا̥لي في اҡٔس̑بوع الماضي
لإستراتيجية الجديدة كذߵ هو إ̊ادة هيكلة ومن المكوԷت دԹل هاذ ا

Դش تمكنها من ǫلٓيات كف̀ߧ بتنزيل التوجيهات الجديدة، وا̥لي " دار الصانع"
تتجعل في صلب Գهۡم الصانع التقليدي والموا̠بة دԹلو في جميع مرا˨ل 
الإنتاج والترويج وال˖سويق وملاءمة المنتوج مع م˗طلبات السوق كذߵ 

   .وطنيا ودوليا
كما تم التركيز في هاذ الإستراتيجية ̊لى ضرورة الق̀ام بدراسات 

  .لҢٔسواق الخارج̀ة من ˡǫٔل تصد̽ر مواد الصنا̊ة التقليدية
ومن بين الإجراءات المهمة ا̥لي عملنا ̊ليها هي تنزيل مواݨة تداعيات 
ǫٔزمة ̠وروԷ هو تعز̽ز الرقمنة في جميع مظاهرها، ونخص Դ̠߳ر ال˖سويق 

ني لمنتوˡات الصنا̊ة التقليدية، ح̀ث ǫٔشرفت الوزارة ̊لى توق̀ع الإلكترو
دԹل المنصات إلكترونية من ˡǫٔل  7اتفاق̀ات مع " دار الصانع"̊بر مؤسسة 

ال˖سويق الرقمي ̥لمنتوˡات ا̥لي غيمكن الفا̊لين المهنيين في هاذ القطاع من 
ا߽اني  الولوج لهاذ المنصات وԳس̑تفادة من ̊دة ˭دمات، لاس̑ۤ الإ˨داث

  ..لمتاجر وكاԵلوكات في هاذ
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .لكم الكلمة، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى التوضي˪ات والجواب الصريح والمق̲ع، 

  . ا߳ي ˉسطتموه ǫٔمام̲ا
˗فائلون Դلمس̑تقˍل وكلنا ǫٔمل ̊لى ǫٔن ا߱ماء الجديدة التي نحن م 

زرعتموها في هذه المؤسسة س˖نهض بها وس̑تعمل ̊لى إقرار الحكامة 
التدبيرية فيها، ̊بر إقرار مˍدǫٔ ˔كافؤ الفرص وف˗ح Դب المؤسسة لكافة 
الصناع التقليديين ̊لى ˨د سواء، قاطعين مع كل اҡٔساليب البالية المب̱̀ة 
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  .سوبية والزبونية̊لى المح 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

تعد من اҡٔولوԹت، وهنا " دار الصانع"إ̊ادة النظر في ǫٔدوار مؤسسة 
لابد ǫٔن نهنئكم ̊لى الإستراتيجية ا߳ي وضعها ا߽لس الإداري المنعقد 

تحت إشرافكم، وهو مؤشر إيجابي  -كما صرحتم  -اҡٔس̑بوع الماضي 
̂ٔمل ǫٔن ˔كون مف˗اح ̥لمس̑تقˍل، بحيث ǫٔن ˭لاصة هذ ه الإستراتيجية التي ن

الحلول لإشكالية ال˖سويق والترويج ودعم الصانع التقليدي التواق إلى 
تغييرات ˡديدة في هذا ا߽ال، تهدف Գعۡد ̊لى النˤا̊ة والمردودية في 
تنظيم معارض وملتق̀ات ال˖سويق وال˖سوق وف˗ح ǫٔعمال هذا ا߽ال لجميع 

لكي ̼س̑تف̀دوا من ˊرامج ا߱عم ومن هذه الإستراتيجية  الصناع التقليديين،
في شموليتها، خصوصا وǫٔنها ˔رمي إلى إ̊ادة هيكلة هذه المؤسسة التي كانت 

س̑نوات مضت، طالبين من  10في مرمى حجر كل الصناع التقليديون م̲ذ 
هذه المؤسسة ǫٔن تلعب دور الوس̑يط كذߵ في توج̀ه السوق الوطنية 

لاءم˗ه مع ˨اج̀ات هذه اҡٔسواق وحماية الحرف والمنتوج الوطني وم
  .التقليدية من ԳندԶر

وبهذه المناس̑بة، نود كذߵ ǫٔن نهنئكم ̊لى إنجاز المنصات الرقمية التي 
عملتم ̊لى إخراݨا في ظروف هذه الجائحة العالمية التي عطلت مختلف 

وي اҡٔسواق ا߱ولية، وكان لها انعكاس سلبي ̊لى ǫٔداء هذا القطاع الحي
م̲صات رقمية، ˓سعى إلى التˆٔس̿س  7المنتج والمشغل، ح̀ث وصلت إلى 

والترويج ̥ل˖سويق الإلكتروني ߿تلف م̲توˡات الصنا̊ة التقليدية، وهو 
مؤشر إيجابي ̥لنهوض بحاߦ الر̠ود ا߳ي طبع قطاع الصنا̊ة التقليدية ˉشكل 

Գق˗صادية ̊ام، كانت ࠀ تداعيات صعبة ومؤ˛رة ̊لى اҡٔوضاع Գجۡعية و
  .لهذه الف˄ة المتضررة ˡدا

مرة ǫٔخرى، ǫٔهنئكم الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى هذا الإنجاز و̊لى هذا 
الإصلاح ا߳ي طبع عمل هذه المؤسسة، ̊لى ǫٔمل مˍاشرة Դقي الإصلا˨ات 

  .اҡٔخرى في كل م̲ح القطاع من ˡǫٔل ا̦نهوض به وبˆؤضا̊ه
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ߵ، الس̑يدة الوز̽رة، ̥لرد عن التعق̀ب

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

  الس̑يد الرئ̿س،
ا̥لي بغيت نضيف هي في ˭لال هاذ اҡٔزمة شف̲ا ما كا̮ش يمكن لنا 
نقومو بمعارض ووسائل الترويج، وكانت فرصة Դش نخممو في ǫلٓيات ˨ديثة 
وكتعتمد ̊لى الرقمنة، Դش ̮سا̊دو الصناع التقليديين، وكذߵ شف̲ا بˆٔن 
عندԷ وا˨د Գرتباط ҡٔԴسواق العالمية واح̲ا في ˨اˡة كذߵ ߱راسات 

Դش، إن شاء الله، ̮سا̊دو الصناع التقليديين Դ̦نهوض ǫٔولا Դلإنتاج دԹلهم 
رويج م̲توˡاتهم   .وب˖سويق و̝

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .را الس̑يد الوز̽رةشك

الإجراءات المت˯ذة ߱عم العاملين بقطاع "السؤال اҡنيٓ الثاني موضو̊ه 
Էائحة ̠وروˡ الس̑يا˨ة في ظل."  

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل 
  . لˌسط السؤال

  .السي عز ا߱̽ن، تفضل

  :المس˖شار الس̑يد عز ا߱̽ن ز̠ري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
̮سائلكم عن الإجراءات المت˯ذة من طرف الحكومة ߱عم العاملين 

  Դلقطاع الس̑ياݮ؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .ߵ الكلمة، الس̑يدة الوز̽رة، للاˡٕابة ̊لى السؤال، تفضلي

د الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صا
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمين،

في إطار التعبئة الوطنية واس̑تˤابة ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة الرام̀ة 
، تم وضع تدابير "19-̠وف̀د"إلى ˭لق صندوق لمواݨة تداعيات ǫٔزمة 

غل اس̑تعˤالية كتهدف ߱عم Գق˗صاد الوطني والحفاظ ̊لى م̲اصب الش
والتخف̀ف من اԶٓҡر Գجۡعية وԳق˗صادية لهاذ الجائحة، وت̿˗علق اҡٔمر 
بتعليق ǫٔولا ǫٔداء المساهمات Գجۡعية ̠ۤ تتعلمو، وكذߵ تˆٔج̀ل سداد 
القروض البنك̀ة وتعليق المراقˍة الضريˌ̀ة وتˆٔج̀ل وضع التصريحات المتعلقة 

القطا̊ين المهيكل و̎ير بها، Դلإضافة إلى توفير دعم ҡٔسر العاملين في 
  .المهيكل

غشت  6فۤ تيخص القطاع دԹل الس̑يا˨ة، قامت الوزارة بتاريخ 
Դلتوق̀ع ̊لى ˊرԷمج تعاقدي من ˡǫٔل دعم وإ̊ادة إقلاع قطاع  2020

الس̑يا˨ة، وا߳ي تم بلورته ̊لى ضوء الجهود المبذوߦ من طرف القطا̊ين 
إجراء تيتركزو  21تقريبا  العام والخاص من ˡǫٔل وضع ˊرԷمج تيعمل وتيضم

ǫٔهداف ࠐمة، ǫٔولهما الحفاظ ̊لى ال̱س̑يج Գق˗صادي و̊لى م̲اصب  3̊لى 
ߧ الإقلاع القطاع الس̑ياݮ ووضع ǫٔسس تطو̽ر  الشغل، كذߵ ˓سريع مر˨
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  .مس̑تدام لقطاع الس̑يا˨ة Դلمغرب
يضم كما 2022و 2020̠يغطي هاذ البرԷمج التعاقدي الفترة بين  ، و̠

المحاور من ب̿نها الحفاظ ̊لى الوظائف من ˡǫٔل  5ت ضمن إجراءا 21ذ̠رت 
ߧ الإ̎لاق ا̥لي تيعرفها  ضمان ˨د ǫٔدنى ̥لعاملين في هذا القطاع ˭لال مر˨

  .هاذ القطاع
  :وفي هاذ الصدد تم تنزيل مجمو̊ة من الإجراءات غنذ̠ر منها

 2000ا߱عم ̥لعاملين Դلقطاع من ˭لال م̲ح تعويض جزافي دԹل  - 1
Թجراء؛ درهم شهرҡٔلفائدة ا 

 كذߵ تمديد هاذ التعليق دԹل ǫٔداء المساهمات Գجۡعية؛ - 2
 تمديد الإعفاء لفائدة التعويضات الإضاف̀ة الممنو˨ة لҢٔجراء؛ - 3
 تمديد ˡٓǫال سداد ا߱يون المتعلقة بضمان ǫٔو̠سˤين؛ - 4
 .ǫلٓيات ˡديدة ˭اصة Դلمؤسسات الس̑ياح̀ة 3وإرساء  - 5

عاقدي وضع تدابير كتهم ا߱عم Գق˗صادي والمالي كما ̽روم البرԷمج الت
والإنعاشي ̥لقطاع وتحفيز Գس˖ۢر وتحويل القا̊دة الإنتاج̀ة، وكذا تفعيل 
الطلب الس̑ياݮ وتعز̽زه، مع السهر ̊لى التدابير الوقائية Դلطبع والصحية 

  .ˉسˌب هاذ اҡٔزمة وهاذ الوԴء
لنصوص التنظيمية ا̥لي وبخصوص المرشد̽ن الس̑ياح̀ين، فقد تم إخراج ا

مك̲ت هاذ الف˄ة كذߵ من Գس̑تفادة من التغطية الصحية وال˖سجيل في 
الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي ҡٔول مرة، مما مكن ف˄ة عريضة قد 

  .قامت ب˖سوية الوضعية دԹلهم وԳس̑تفادة من م̲ح ا߱عم
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب لكم الكلمة،

  :المس˖شار الس̑يد عز ا߱̽ن ز̠ري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

فعلا، الس̑يدة الوز̽رة، لا ǫٔ˨د يجادل في ا߱عم ا߳ي قدمه صندوق 
محاربة تداعيات ˡائحة ̠وروԷ، وكذߵ لا ǫٔ˨د يجادل في ǫٔهمية هذا القطاع 

سة التنموية ̥لبلاد، من الس̑ياݮ، وا߳ي يحتل مكانة إستراتيجية في الس̑يا
من  %7ح̀ث مساهمته ǫٔولا في Գق˗صاد الوطني، ح̀ث ̼ساهم ب̱س̑بة 

الناتج ا߱ا˭لي الخام، كذߵ من ح̀ث ̊ائداته الس̑ياح̀ة، ح̀ث يوفر تقريبا 
مليار من العائدات الس̑ياح̀ة، وكذߵ من ح̀ث م̲اصب الشغل،  80

شكل مليون ̄  2.5م̲صب شغل ˉشكل مˍاشر و 750.000ح̀ث يوفر 
  .̎ير مˍاشر

من المعلوم ǫٔيضا ǫٔن هاذ القطاع الحيوي هو اҡٔكثر تضررا، ح̀ث عرف 
توقفا ش̑به Եم جراء تداعيات الجائحة، وقد خصص ࠀ في نهاية المطاف دعم 
اق˗صر ̊لى القطاع المهيكل، إلا ǫٔننا في Գتحاد المغربي ̥لشغل ̮سˤل ǫٔن 

المرتبطة Դلس̑يا˨ة،  هذا ا߱عم ˡاء ˡد م˗ˆٔخر، ولم ̼شمل ǫٔجراء المهن
خصوصا القطا̊ات ̎ير المنظمة، وǫٔيضا في الوقت ا߳ي كان م̲تظر ǫٔن 
̼سترجع هذا القطاع ̊اف̀ته فاˡˆتٔنا الحكومة Դٕجراءات اس̑ت˝̲ائية والرجوع 

ǫٔسابيع ˭لال عطߧ رǫٔس الس̑نة في ǫٔهم المدن  3إلى الحجر الكامل لمدة 
ة، مما فاقم من التداعيات ǫٔكاد̽ر، مرا̡ش، ا߱ار البيضاء، طنˤ: الس̑ياح̀ة

  .الكارثية ̊لى هذا القطاع
اليوم، ورغم ا߱عم ا߿صص من طرف ا߱وߦ، مازالت شغيߧ هذا 
القطاع م˗ضررة من جراء الإ̎لاق المفروض ̊لى المطاعم والمقاهي وكذߵ 
من ˭لال اس̑تغلال مجمو̊ة من الو˨دات الف̲دق̀ة لهاذ الظرف Գس̑ت˝̲ائي 

نية وԳجۡعية لҢٔجراء و˓سريح العديد من العمال، لضرب المك˖س̑بات المه 
بما فيهم ̎ير المصرح بهم ߱ى الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي، وهذا ما 

  .حرࠐم من Գس̑تفادة من ا߱عم ا߿صص لهذا الظرف الطارئ
كما حرمت من ا߱عم العديد من الف˄ات ومن ضمنها العاملين Դلمحطات 

 ف˄ة ˡد عريضة، ̊لما ǫٔن هذه الف˄ة هي ǫٔول من اҡٔرضية Դلمطارات، وهي
  .̼س̑تقˍل الس̑ياح اˡҡٔانب وكذߵ ǫٔجراء النقل الس̑ياݮ

  :وفي هذا الإطار، الس̑يدة الوز̽رة، ̮سائلكم
هل هاذ ا߱عم ̥لقطاع الس̑ياݮ س̿ˍقى مس̑تمرا إلى ˨ين عودة اҡٔمور 

  إلى طبيعتها؟ 
 سوف ̽ربك كل إننا في الإتحاد المغربي ̥لشغل ̯رى ǫٔن إلغاء ا߱عم

الحساԴت المالية لهذا القطاع، مفس˪ا ا߽ال ̥لمزيد من ال˖سريحات، فلابد 
 .من مواصلته إلى ˨ين عودة اҡٔمور إلى طبيعتها

إن القلق لازال يخيم ̊لى ࠐنيي القطاع والعاملين به، وԴلتالي لابد من 
ضاعفة استراتجية اس˖ˍاق̀ة لضمان الإقلاع Դلقطاع الس̑ياݮ ببلادԷ، وم

الجهود لإنقاذه وحماية العاملين به، ̊بر تˆهٔيࠁ وإخراˡه من الهشاشة وتوفير 
  .الحماية Գجۡعية لكافة ǫٔجرائه

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .ߵ الكلمة، إذا رغبتم في ذߵ في بضع ثواني
  .تفضلي الس̑يدة الوز̽رة

الصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة و 
  :Գجۡعي

Դلفعل، الس̑يد المس˖شار المحترم، هاذ القطاع هو ا̥لي تضرر ǫٔكثر بهاذ 
  .اҡٔزمة، ولҢٔسف الظروف الصحية ا̥لي ما مك̲تناش Դش ̯رجعو ̥ل̱شاط

ǫٔولا، ماتعطلش هاذ : بغيت ̎ير نقول لكم جوج ولا ثلاثة دԹل اҡٔجوبة
م̲ذ بداية شهر ǫٔˊريل إلى ˨د دج̲بر، وكا̽ن وا˨د ا߱عم ˭اص ا߱عم، ҡٔن 

  ..Դلناس ا̥لي ك̿ش̑تغلو في القطاع
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  .شكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

  .ا̯ته̖ى الوقت الس̑يدة الوز̽رة
دور النقل الجوي في ˔نمية الس̑يا˨ة "السؤال الثالث موضو̊ه 

  ".Դلجهات
  .صرة لˌسط السؤالالكلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعا

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :الحمامي محمدالمس˖شار الس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  السادة المس˖شارون والمس˖شارات المحترمون،

والمعاصرة حول دور النقل الجوي في التنمية  اҡٔصاߦسؤالنا في فريق 
  .الس̑ياح̀ة Դلجهات

ترمة، عن مˆلٓ التزام المك˗ب الوطني ߳ا ̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة المح
المغربي ̥لس̑يا˨ة ووكاߦ التنمية الس̑ياح̀ة ̥لنهوض وإنعاش قطاع النقل 

  .الجوي Դلجهات
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .ߵ الكلمة الس̑يدة الوز̽رة

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :عيԳجۡ

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

فˍعد الرفع التدريجي دԹل الحجر الصحي، عرف قطاع النقل الجوي نهج 
لية  مقاربة تدريجية لاس̑ت˃̲اف هاذ Գس̑تغلال دԹل اعۡد تدابير مر˨
وهيكلية Դش نخففو من Զٓǫر الجائحة، وخصوصا في القطاع الس̑ياݮ في 

  .جميع ݨات المملكة
لات الجوية  فعلى مس̑توى النقل الجوي ا߱ا˭لي تم اس̑ت˃̲اف الر˨
ا߱ا˭لية ابتداء من شهر يونيو، مع العمل ˉشكل تدريجي ̊لى الزԹدة في 
لات وتوس̑يع ش̑بكات الخطوط حسب تطور الطلب، في ǫٔفق إن  ̊دد الر˨
لات اҡٔس̑بوعية ا̥لي كنا ك̱س̑تغلوها قˍل  شاء الله الوصول إلى ̊دد الر˨

  .الجائحة
Դل̱س̑بة ̥لخطوط الجوية التي كانت مشغߧ في إطار اتفاق̀ات شراكة، 
فۤ يخص الشركة الوطنية ̥لخطوط الملك̀ة المغربية وكذߵ الشركة العربية 

خط جوي من ǫٔصل  16̥لطيران Դلمغرب، فقد تمت إ̊ادة ال˖شغيل تقريبا 
لات اҡٔس̑بوعية وصل ل24 ߧ 139من ǫٔصل  73، واليوم ̊دد الر˨   .ر˨

ˆمٔين السلامة الصحية ̥لمسافر̽ن والمس̑ت˯دمين ̊لى كل مس̑تعملي ولت
النقل الجوي، فقد اتخذت هاذ شركات النقل الجوي التدابير الصحية 
الضرورية وفق المعايير ا߱ولية Դش يحميو المسافر̽ن والناس ا̥لي ك̿ش̑تغلو 

  .في القطاع
وفي نفس الس̑ياق، تم تدبير المطارات بوضع مخطط عملي وم̲دمج 

  .لوقاية والحد من ا߿اطر الصحية لجائحة ̠وف̀د̥
لات ا߱ولية، فقد تم إ̊ادة ف˗ح ̊دة خطوط  وԴل̱س̑بة لاس̑ت˃̲اف الر˨
 ،Էهم الجهات الس̑ياح̀ة في بلادǫٔهم الوݨات الس̑ياح̀ة ا߱ولية وǫٔ جوية مع

  .فر̮سا، إس̑بانيا، بلجيكا، هولندا، ˔ر̠يا، ǫٔلمانيا إلى ̎يرها: ونذ̠ر منها
، فإن الوزارة تقوم Դٕ̊ادة شراكات مع الشركاء من من ݨة ǫٔخرى

الناقلين الجويين والموز̊ين ا߱وليين لҢٔسفار، قصد ˔ك˞يف هاذ الروابط 
الجوية بين المملكة المغربية وǫٔهم المدن والوݨات الس̑ياح̀ة في بلادԷ، في 

  .ǫٔفق إن شاء الله العودة السريعة ̥ل̱شاط الس̑ياݮ
  .شكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀بالكلمةلكم 

  :المس˖شار الس̑يد محمد الحمامي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .ǫٔولا، شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى التوضيح
هاذي لاشك، الس̑يدة الوز̽رة، واح̲ا ك̱شكروك ̊لى ا߽هودات ا̥لي 

زԹرة دԹߵ لوا˨د ا߽مو̊ة كتقوم بها واҡٔمور راه هي واضحة ومن ˭لال ال
  .دԹل المطارات ومجمو̊ة دԹل المرافق ا̥لي هي س̑ياح̀ة

اح̲اԹ، الس̑يدة الوز̽رة، السؤال دԹلنا واضح هو ̊لى التكلفة ا̥لي 
̠يع̿شها النقل الجوي في المغرب، اح̲ا كنعرفو هاذ الشركة والظروف ا̥لي 

̊لى ǫٔساس كتمر منها وضروري الشركة خصها ˔ربح، ولكن كنلاحظو 
̮شجعو الس̑يا˨ة في المغرب، خصنا ˔كون ǫٔثمنة ا̥لي هي في المتناول دԹل 

  .الجميع
هنا الإخوان دԴ ̊اد ˔كلمو ̊لى ǫٔساس كاينة وا˨د مجمو̊ة دԹل 
الاتفاق̀ات خصهم ̽كونو ̊لى مس̑توى الجهات Դش يدعمو القطاع الس̑ياݮ 

الس̑يا˨ة في المغرب، بحال ̠يف قال اҡٔخ دԴ ̊اد ̊لى ǫٔساس قطاع 
من الناتج ا߱ا˭لي الخام، إذن هناԹ % 7ك̿ساهم في القطاع الس̑ياݮ بـ

وا˨د ا߽مو̊ة دԹل المناطق في المغرب، كا̽ن وا˨د ا߽مو̊ة دԹل المطارات 
محسوبين ̊لى رؤوس اҡٔصابع، الس̑يدة الوز̽رة، هوما ا̥لي ˭دامين في 

وفو وكنلاحظو إذن دԹل المطارات ا̥لي ك̱ش المغرب، وكا̽ن وا˨د ا߽مو̊ة
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لات  جوية إذن كنخسرو فيهم الفلوس، فيهم وا˨د ا߽مو̊ة ما عندԷشي ر˨
 Էل الناس ك̿ش̑تغلو، إذن عندԹل الموظفين، فيهم وا˨د ا߽مو̊ة دԹد
لات دا˭لية  مصاريف كن˯لصوها، إذن هناԹ خصنا ˔كون عندԷ ر˨

  .̮شجعو الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية
ة، مش̲̿ا شف̲ا ا߱ا˭ߧ، م̲طقة ̊لى سˌ̀ل المثال، الس̑يدة الوز̽ر 

س̑ياح̀ة Դم˗ياز، ولكن المغاربة ما عندهومش الإمكانيات وԳس̑تطا̊ة 
 Էش يمش̑يو ߳يك المنطقة، ذيك المنطقة الحمد ߸، هاذيك راه بلادԴ لهمԹد
وخصنا ̮شجعو فيها قطاع الس̑يا˨ة و̽كون عندԷ تصور مس̑تقˍلي، إذن 

طوط، نعطيك ̊لى سˌ̀ل المثال، خصنا نف˗حو وا˨د ا߽مو̊ة دԹل الخ
ا߱ا˭ߧ ما كاي̱شي، كا̽ن وا˨د  - طنˤةـ ا߱ا˭ߧ ما كاي̱شي، كا̽ن تطوان

  .ا߽مو̊ة دԹل المناطق، العيون كاينة، خصنا نجيو حتى ̥߲ار البيضاء
إذن هنا خصنا ̮شجعو هاذ الناس ̽كون وا˨د البرԷمج مسطر ولو 

لات  ، ولو الناس "من إلى"̽كون ǫٔس̑بوعي ǫٔو ˡل اҡٔسابيع، كا̽ن ر˨
  . ي˖س̑ناو، ولكن عندهم ǫٔمل ̊لى ǫٔساس يمش̑يو ̽زورو بعض المناطق

كاينة ورزازات، كاينة وا˨د ا߽مو̊ة المناطق س̑ياح̀ة، خصنا ند̽رو لها 
الإشهارات دԹلها، Դش هاذ الناس هاذو يبقاو ̼شجعو الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية، 

لي ǫٔنت̲̿ا فيها المسؤولية، وهاذي ˔كلمنا فيها، الس̑يدة الوز̽رة، قˍل ما تحم
راه مجمو̊ة دԹل الناس ولاو ̠يفضلو يمش̑يو لوا˨د ا߽مو̊ة دԹل المناطق، 
دԴ، دԴ دبي ̊امرة، ˔ر̠يا ̊امرة Դلمغاربة مشاو يعملو راس العام تما، ولكن 

دԹل المدن ا̥لي هي  4اح̲ا يجينا بحال ̠يف قال اҡٔخ دԴ ̊اد ج̀نا 
̠ي˖س̑ناو مساكين ̊لى ǫٔساس يد˭لو وا˨د س̑ياح̀ة، وا̥لي كانو الناس 

 Թل راس العام، ولكن ج̀نا اح̲اԹالمدخول ̎ير في ˭لال ذيك العطߧ د
لينا الناس ̠يمش̑يو لجهات ǫٔخرى، ̠يخسرو الفلوس،  وسدينا الب̿ˍان و˭

Էخرى ما شجعناهومش ي˖سارو في بلادǫٔ ̠ي˖سارو في م̲اطق.  
  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .ا الس̑يد المس˖شارشكر 

  .الوز̽رة الس̑يدةلكم الكلمة، 
  .تفضلي ̥لرد ̊لى التعق̀ب، تفضلي

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

 Royal(ا̥لي بغيت نقول لكم هي كا̽ن مشاورات اҡنٓ بين الخطوط 
Air Maroc ( ،ن اح̲ا ̊لى وكذا المك˗ب الوطني ̥لس̑يا˨ة والجهاتҡٔ

يقين بˆنٔ هاذ الربط الجوي عندو وا˨د Գنعكاس مˍاشر ̊لى ال̱شاط 
الس̑ياݮ، فكا̽ن مشاورات Դش نلقاو وا˨د الحلول ̦تمويل وا˨د الربط 
الجوي بين الوݨات الس̑ياح̀ة ˭ارج المغرب والوݨات الس̑ياح̀ة في 

  .المغرب، وكذߵ الربط بين المدن دا˭ل المملكة

  .شكرا

  : الجلسةس الس̑يد رئ̿
  .شكرا الس̑يدة الوز̽ر

  "دعم المنتوج الس̑ياݮ الجبلي Դلمغرب"الموالي موضو̊ه  السؤال
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، 

  .لتقديم السؤال
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :لحسن ǫٔدعي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
˔زخر بلادԷ و߸ الحمد بمؤهلات طبيعية ˭لابة تجعلها قˍߧ ̥لس̑ياح في 
ا߱ا˭ل والخارج، إلا ǫٔن صعوبة التضار̼س وغياب طرقات كاف̀ة تصعب 
ةـ Եف̀لالت وبني ملال ـ  Գس˖ۢر في القطاع الس̑ياݮ، نموذج ݨتي در̊

  .خ̲يفرة، وǫٔقاليم شفشاون، وزان وԴقي اҡٔقاليم الجبلية
  لوز̽رة المحترمة،الس̑يدة ا

ما هي ݨود الوزارة ߱عم المنتوج الس̑ياݮ الجبلي Դلمغرب ˉشكل ̊ام 
ه الخصوص؟ lف̀لالت، بني ملال ـ خ̲يفرة ̊لى وԵ ةـ   وبجهتي در̊

  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يدة الوز̽رة، للاˡٕابة ̊لى السؤال

لصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة وا
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
̠ۤ ذ̠رتو فˍلادԷ كتزخر بمؤهلات طبيعية س̑ياح̀ة هامة م˗نو̊ة، 
والمنتوج الس̑ياݮ الجبلي ا̥لي هو م̲توج ࠐم ˡدا في بلادԷ، خصوصا بعد 

ࠐم فۤ يخص  هاذ اҡٔزمة فاح̲ا كنرتقˍو بˆنٔ ̎ادي ̽كون وا˨د الطلب
  .الس̑يا˨ة الجبلية

وهنا لابد من اس̑تحضار التوجيهات الملك̀ة السام̀ة الواردة في الخطاب 
، ح̀ث 2019لثورة الم߶ والشعب في غشت  66الملكي بمناس̑بة ا̠߳رى 

حث ˡلالته ̊لى اس̑تغلال الفرص والإمكانيات التي ت˖̀حها الس̑يا˨ة 
  .القروية

وض بˆؤضاع الس̑يا˨ة في المناطق كما ǫٔن إستراتيجية الوزارة ̥لنه
الجبلية، تتˌنى ̊لى تطو̽ر م̲توج طبيعي، م˗نوع، غني، وس̿تم التركيز ̊لى 
جرد المؤهلات الطبيعية والثقاف̀ة التي وجب تحويلها إلى م̲توج س̑ياݮ 
طبيعي يۡشى مع الطلب، خصوصا بعد هاذ اҡٔزمة، وذߵ قصد تˆٔهيل 
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 ٔǫ ̮شطة ˔رفيهية في هاذ الجهات، تطو̽ر المسارات والمنتزهات، وكذߵ إقامة
سويق هاذ الوݨات الس̑ياح̀ة  رويج و˓ الإرشاد والتˆهٔيل الس̑ياݮ و̝
الجبلية، مع اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار تˆهٔيل الموارد الˌشرية كذߵ ا̥لي ك˖ش̑تغل 
في هاذ الس̑يا˨ة الجبلية ̊بر تطو̽ر م̲ظومة التكو̽ن المهني المس̑تمر، ̊لما ǫٔن 

الس̑يا˨ة الجبلية توˡد ˨اليا في طور الإنجاز، هناك ̊دة ˊرامج تخص 
" Եب̱ت"وكنذ̠ر منها تˆٔهيل العنصر الˌشري ̊بر إ̊ادة تˆهٔيل وف˗ح مركز 
  . ̥لمهن الجبلية ومشاريع تطو̽ر المنتوج الس̑ياݮ في ̊دة ǫٔقاليم المملكة

فۤ يخص ݨة بني ملال ـ خ̲يفرة، فالوزارة تولي ǫٔهمية ̠بيرة ̥لنهوض 
لس̑ياݮ في هاذ الجهة، ح̀ث عرفت دينام̀ك̀ة متميزة ˭لال بهاذ المنتوج ا

ب̱س̑بة  2019و 2010الس̑نوات اҡٔ˭يرة، فارتفعت الطاقة الإيوائية بين 
سر̽ر، كما عرفت ارتفاع في  6300في هاذ الجهة، تقريبا وصلنا لـ% 109

في نفس الفترة، وارتفعت كذߵ ̊دد % 46̊دد الس̑ياح بما يناهز تقريبا 
  %.41في الف̲ادق المصنفة تقريبا بـ ليالي المب̿ت 

وفي هذا الصدد، تنخرط الوزارة في مشروع إ̊ادة البرԷمج الجهوي 
لتنمية الجهة، وا߳ي س̿شمل جميع اҡٔوراش ذات الطابع الس̑ياݮ، من 
ضمنها المشاريع ا̥لي كتعلق Դلمنتوج الس̑ياݮ الجبلي ا̥لي كتميز بها، Դش 

  .نتظارات وتطلعات الساكنة وكذߵ الس̑ياح̯كونو إن شاء الله في المو̊د لا
  .شكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .المس˖شار، في إطار التعق̀ب الس̑يدلكم الكلمة، 
  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫٔدعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
̊لى Դلرغم من الظروف الصعبة التي يع̿شها القطاع الس̑ياݮ 

المس̑توى العالمي، نلاحظ ǫ̯ٔكم تتوفرون ̊لى إرادة قوية ̥لبحث عن الحلول 
وتصميم قوي ̥لخروج من هذه اҡٔزمة، في ǫٔفق البحث عن بدائل 
لس̑ياسات عموم̀ة ˡديدة، تلائم وضعية ما بعد ǫٔزمة ̠وروԷ، وǫٔ˭ذ كافة 

ه Գح˗ياطات اللازمة لتفادي ǫٔي انهيار، وهو ما يفرض ̊لينا ˔ثمين كل هذ
ا߽هودات المبذوߦ ̊بر حضوركم القوي في الميدان و̊لى ǫٔرض الواقع لمواݨة 

  .هذه اҡٔزمة ̎ير المس̑بوقة
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

كما قلنا في السؤال، بلادԷ و߸ الحمد لها من المؤهلات الطبيعية ما 
̽كفي لكي ˔كون وݨة س̑ياح̀ة نموذج̀ة لهواة س̑يا˨ة الجبل ˉشكل ̊ام، 

ߦ و߸ الحمد بذلت مجهودات مقدرة في توفير الماء الشروب وتعميم وا߱و
الكهربة القروية وفك العزߦ، لكن رغم كل هذه ا߽هودات مازال ˊرԷمج فك 

ةـ Եف̀لالت، بني ملال ـ خ̲يفرة،  العزߦ ̼سير بوتيرة بطيئة، م˞ال ݨتي در̊
فر ̊لى وǫٔقاليم كل من شفشاون، وزان وجرادة وԵور̽رت، ǫٔقاليم تتو 

  .مؤهلات طبيعية ˭لابة يجتمع فيها الجبل والماء والغابة
߳ߵ، لابد من س̑ياسة حكوم̀ة واضحة تضمن Գلتقائية ̥لنهوض 
Դلس̑يا˨ة الجبلية، وفق رؤية ˡلاߦ الم߶، التي تضمنتها خطبه السام̀ة في 
العديد من المناس̑بات الوطنية، Դعتبارها ǫٔ˨د المنطلقات الحق̀ق̀ة ̥لنهوض 

  .اكنة الجبل وتˆٔطيرها وإشرا̡ها، لكي ˓سا̊د ̊لى إنجاح هذا الورشˉس
وهذا لن يˆٔتي، الس̑يدة الوز̽رة، دون ˔كاثف ݨود كل القطا̊ات 
الحكوم̀ة المعنية Դلجبل، و̊لى رǫٔسها تˆهٔيل المسارات والمنتزهات والإقˍال 
̊لى تنظيم اҡ̮ٔشطة الترفيهية وتطو̽ر الإرشاد الس̑ياݮ والتعريف به، مع 

  .التركيز ̊لى ال˖سويق والترويج
هناك مجهود بذل ولكن يجب مضاعف˗ه، ҡٔن هذا المشروع ࠐم ̥لش̑باب 
ه الخصوص، وا߳ي يبقى  lلفلا˨ة ̊لى وԴ القروي المعطل، ا߳ي ̼ش̑تغل
موسميا، لكن Գش̑تغال ̊لى الس̑يا˨ة الجبلية يضمن ࠀ ˔كوينا ǫٔفضل 

ه المعرف̀ة وتنوع من ومردودية ǫٔحسن توا̠ب كل مؤهلاته، وتطور مدارك
مداخ̀ࠁ، وتجعࠁ مرتبطا بˆرٔضه وسك̲اه، ل̿ساهم ˉشكل ̠بير في ˭لق 

  .الثروة، هذا ما يجب Գش̑تغال ̊ليه مس̑تقˍلا
  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .، الس̑يدة الوز̽رة، ̥لرد ̊لى التعق̀بالكلمةߵ 
  .تفضلي

ليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التق 
  :Գجۡعي

بغيت نذ̠ر كذߵ اح̲ا في ˨اˡة لوا˨د المقاولات في الميدان الس̑ياݮ 
الجبلي، مقاولات صغيرة ˡدا، وما كانوش عندԷ اҡلٓيات، واح̲ا ك̱ش̑تغلو 
اҡنٓ Դش ندعمو الش̑باب Դش يولجو إما لتعاونيات ǫٔو شركات صغيرة، ҡٔن 

مؤسسات محلية Դش نهضو، وكذߵ ̠يفما ˔كلمتو اح̲ا في ˨اˡة لشركات و 
̊ليه الترويج وال˖سويق، ذاك الشي ̊لاش كاينة وا˨د المنهجية ˡديدة، 
سويق الجهة،  ك̱ش̑تغلو مع الجهات نفسها، Դش هي ا̥لي تتكلف بترويج و˓
ҡٔن عندهم معرفة ǫٔفضل، نقدر نقول من المصالح المركزية Դش يقدرو 

  .ة̽روجو هاذ الس̑يا˨ة الجبلي
  .شكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  ".المعيقات الس̑ياح̀ة ببلادԷ"السؤال الموالي موضو̊ه 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 
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  .والتعادلية لتقديم السؤال
  .تفضل السي حسن، السي سليغوة تفضل

  :سليغوة الحسنالمس˖شار الس̑يد 
  .الرئ̿س شكرا الس̑يد

  الس̑يدة الوز̽رة،
ما هي التدابير والإجراءات المت˯ذة من قˍل الحكومة ̥لتغلب ̊لى 

  ؟)الس̑ياح̀ة:المقصود(المعيقات الس̑ياس̑ية 

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .̊لى السؤال للاˡٕابةتفضلي، الس̑يدة الوز̽رة، 

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :يԳجۡع

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

فعلا كتحتل بلادԷ مكانة ࠐمة في الخريطة الس̑ياح̀ة ا߱ولية، نظرا ا̥لي 
كما ذ̠رتو المؤهلات الطبيعية والˌشرية والثقاف̀ة والحضارية ا̥لي كتوفر ̊ليها، 

كمن ǫٔهمية هاذ السؤال في الظرف̀ة الراهنة ا̥لي شف̲ا بˆنٔ كا̽ن تداعيا ت و̝
̠بيرة ̊لى قطاع الس̑يا˨ة في جميع ا߱ول الس̑ياح̀ة العالمية وفˍلادԷ كذߵ 
ا̥لي تضر القطاع كثيرا من هاذ الوԴء، ߳ߵ حرصت الحكومة بتوجيهات 

̊لى  -كما ذ̠رت  - ملك̀ة سام̀ة ̊لى وضع عقد ˊرԷمج، ̽روم الحفاظ 
 ال̱س̑يج Գق˗صادي ̥لمقاولات الس̑ياح̀ة وكذߵ المحافظة ̊لى م̲اصب

الشغل واس̑تمرارية ال̱شاط الس̑ياݮ واس̑تدام˗ه رغم هاذ الصعوԴت 
  .الظرف̀ة

وقد انˌ˞ق عقد البرԷمج ̊لى ˓شخيص مشترك مع المهنيين، مما جعلنا 
نقف ̊لى المعيقات الحق̀ق̀ة لوضع خطة عمل لمواݨة هاذ المعيقات، ولابد 

اور تم مح 5إجراء، موز̊ة ̊لى  21من التذكير بˆنٔ عقد البرԷمج ك̿شمل 
اتخاذها ˉشراكة بين الحكومة والقطاع الخاص والمؤسسات البنك̀ة وممثلي 

  .المهنيين
وԴلرغم من ǫٔهمية هاذ التدابير، فإن القطاع الس̑ياݮ يظل يعاني من 
هشاشة القطاع المهيكل وكذا ̎البية القطاع ̎ير المهيكل لҢٔسف ا̥لي شف̲ا 

ات هيكلية ̥لنهوض بقطاع في هاذ الظرف̀ة، ߳ߵ حرصنا ̊لى تنزيل إجراء
  :الس̑يا˨ة، غنذ̠ر منها

اعۡد نظام تصنيف ˡديد ̥لمؤسسات الف̲دق̀ة واҡٔشكال اҡٔخرى  -
للإيواء الس̑ياݮ، وا߳ي س̑يمكن من رفع التنافس̑ية وتقديم ˭دمات ذات 

  جودة ̊الية؛
كذߵ في مجال الترويج وال˖سويق، فوضعت الوزارة والمك˗ب الوطني  -

ˊرԷمج طموح لإنعاش المنتوج الس̑ياݮ وطنيا ودوليا، المغربي ̥لس̑يا˨ة 
  يعتمد كذߵ ̊لى دراسات ما كناش قمنا بها م̲ذ س̑نوات؛

في نفس الإطار، فإن صندوق محمد السادس للاس˖ۢر، ا߳ي تم  -
إ˨داثه بتوجيهات ملك̀ة سام̀ة، س̑يمكن هو اҡخٓر من دعم Գس˖ۢر في 

ن شاء الله ̎ادي تمك̲ا Դش القطاع الس̑ياݮ وإعطائه دفعة قوية، إ 
  .نتخطاو هاذ الصعوԴت ا̥لي ̠يع̿شها قطاع الس̑يا˨ة

  .شكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .الوز̽رةشكرا الس̑يدة 

  .لكم الكلمة، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب

  :سليغوة الحسنالمس˖شار الس̑يد 
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى هاذ الإيضا˨ات

، ҡٔن مع اҡٔسف القطاع الس̑ياݮ هو ا̥لي كنتمناو كل ما قلتي يتحقق
تضرر ǫٔكثر من جميع القطا̊ات، ولكن ملي كنتكلمو ̊لى المعيقات 
الس̑ياح̀ة، راه ̠يمكن لنا نتكلمو حتى ̊لى المعيقات التدبيرية، فمثلا كما 

ان ا̥لي ̠يقوم هاذي  lس̑نة، و̠يقوم  25كتعرفي بˆنٔ مدينة فاس هناك ࠐر
اية السام̀ة  يكون تحت الر̊ ان ا̥لي عندو و̠ lلصاحب الجلاߦ، وا˨د المهر

  .وا˨د القيمة ̊لى مس̑توى دولي ماشي ̊لى مس̑توى وطني
ان دԹل الموس̑يقى الروح̀ة ا̥لي كتنظمو مدة  lس̑نة هي  25هاذ المهر

، مع اҡٔسف الشديد وكما تعلمين، الس̑يدة الوز̽رة، "مؤسسة روح فاس"
  .لمال ومتهم Դلاخ˗لاسالرئ̿س دԹلو ا̥لي متهم Դلتزو̽ر ومتهم ب˖ˍذ̽ر ا

هاذ المؤسسة ملي ك˖شوفيها من هاذ النوع وكنلقاو وا˨د الشخص متهم 
بهاذ الاتهامات كلها، و̠ۤ كتعني بˆنٔه ملي كنقولو متهم راه تقدم لعند الشرطة 
القضائية المالية ا̥لي قدم˗و لعند الس̑يد الو̠يل العام، ا̥لي الو̠يل العام ˨الو 

 قاضي التحق̀ق سحب لو الجواز دԹلو وخرجو ̊لى قاضي التحق̀ق، ا̥لي
  .مليون، كنتكلمو ̊لى هاذ الشخص 60ˊكفاߦ دԹل 

م̲ين كنتكلمو ̊لى هاذ الشخص ا̥لي مازال رئ̿س دԹل مؤسسة دԹل 
)la Fondation Esprit de Fès ( 7ا̥لي راك مسدعية ليوم الخم̿س 

لك̀ة المغربية، ممثߧ، ̥لمˤلس الإداري، ا̥لي الوزارة دԹلكم ممثߧ Դلخطوط الم 
والمك˗ب الوطني ̥لس̑يا˨ة ممثل، ̠يفاش يمكن لنا نفسرو هاذ النوع دԹل 
ا̥لقاءات وا߽لس الإداري ا̥لي ̎ادي يقوم في ولاية فاس؟ ǫٔش̑نو هي 

  الرساߦ ا̥لي يمكن لنا نفهمو؟ 
في ǫخٓر زԹرة دԹل الس̑يد رئ̿س الحكومة، هاذي كا̽ن ˓ساؤلات، 

الحكومة لمدينة فاس، حضر من ˡǫٔل ˔كريم الس̑يد  ǫخٓر زԹرة دԹل رئ̿س
، رغم هاذ ا̦تهم كلها، ҡٔن ملي ̠يكون عندو "مؤسسة روح فاس"رئ̿س 

هاذ النوع دԹل ا̦تهم، ̊لى اҡٔقل ̠يجمد العضوية دԹلو، ما يمك̱ش نحضرو 
رئ̿س المؤسسة، ҡٔن الس̑يد رئ̿س الحكومة ملي ̠يحضر راه ̠يحضر ̠يمثل 

يكون معه  الس̑يد الوالي دԹل فاس، وكا̽ن رئ̿س مجلس المؤسسة، و̠
  ..المدينة وكا̽ن الس̑يد رئ̿س الجهة ورئ̿س
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ǫخٓر ما كا̽ن، الس̑يدة الوز̽رة، وهاذي راه في ̊لمك، ҡٔنهم بغاو 
يورطو الس̑يد رئ̿س ˡامعة س̑يدي محمد ˊن عبد الله والس̑يد المد̽ر 

لثقة دԹلنا الجهوي دԹل البنك الشعبي ߒٔمين المال فهاذ المك˗ب، ̠يف اح̲ا ا
ف̀كم، الس̑يدة الوز̽رة، Դش تحلي هاذ المشكل؟ Դش تحطيه ǫٔمام السكة 

  .الصحي˪ة دԹلو
  .شكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الوقت الس̑يد المس˖شار ا̯ته̖ى
  ".دعم التكو̽ن Դلتدرج Դل̱س̑بة ̥لحرف̀ين"نمر ̥لسؤال الموالي موضو̊ه 
  .ار̽ن من الفريق Գشتراكي لتقديم السؤالالكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖ش

  .الس̑يد المس˖شار تفضل

  :ريحان محمدالمس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يدة الوز̽رة،
  إخواني ǫٔخواتي المس˖شار̽ن المحترمين،

̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، عن الإجراءات والتدابير التي اتخذتها 
Դلتدرج Դل̱س̑بة ̥لحرف̀ين صنف الخدماتية  نالتكو̽دعم  وزار̝كم بخصوص
  .وصنف الإنتاج̀ة

  .والسلام ̊ليكم

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم الكلمة، الس̑يدة الوز̽رة، تفضلي للاˡٕابة ̊لى السؤال

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

  المحترم،الس̑يد المس˖شار 
̠يتعتبر التكو̽ن المهني ̠يفما ذ̠رتو في حرف الصنا̊ة التقليدية ǫٔداة فعاߦ 
لنقل المعارف والممارسات المهنية، من ˭لال الإمكانيات القوية ا̥لي ̠يمنحها 
في مجال ˭لق فرص الشغل، خصوصا ̥لش̑باب، والرفع من قابلية ال˖شغيل 

  .وإدماݨم
لقين حرف الصنا̊ة التقليدية، ح̀ث ا̦نمط اҡٔكثر ملاءمة لت كما يعتبر

يˆتئ قطاع الصنا̊ة التقليدية في مقدم القطا̊ات المكونة في مجال التكو̽ن 
من مجموع المس̑تف̀د̽ن ̊لى الصعيد  Դ40%لتدرج المهني ب̱س̑بة تقريبا 

  .الوطني
وقد حقق هذا البرԷمج إلى ˨د اҡنٓ حصيߧ إيجابية، ح̀ث بلغ ̊دد 

ة، ǫٔي ̮س̑بة إنجاز  62.000ريبا المس̑تف̀د̽ن من التكو̽ن تق lم˗درج وم˗در

من الهدف المسطر في الإستراتجية الوطنية  %82كتوصل تقريبا إلى 
  .شاب وشابة 75.800، المحدد في 2022ـ2016̥لتكو̽ن المهني 

اليا كتعمل الوزارة ̊لى تحضير ˊرԷمج عمل ̠يهم ̊لى ˨د سواء  و˨
س˖̲د ̊لى صنف الصنا̊ة التقليدية الإنتاج̀ة وكذߵ الخد محاور  3ماتية، و̼

  :إستراتيجية ǫٔساس̑ية
̠يتعلق بتعز̽ز قدرات م̲ظومة التكو̽ن ̊بر ˔كو̽ن : المحور اҡٔول -

  ؛2030شاب وشابة في ǫٔفق  300.000تقريبا 
إ̊ادة وتحيين : ̠يهم تحسين جودة التكو̽ن من ˭لال: المحور الثاني -

  :البرامج، تحديث التكو̽ن من ˭لال
  ة هذه البرامج كذߵ؛إ̮شاء م̲صة لرقمن 
   ضمان ˔كو̽ن ج̀د ̥لمتدربين من ˭لال التصديق ̊لى

 المك˖س̑بات المهنية ̥لصناع التقليديين المؤطر̽ن ومصاحˍة
  .المتدربين ل˖سهيل اندماݨم المهني

̠يهدف إلى تقوية نمط الحكامة، ذߵ من ˭لال اҡلٓيات : المحور الثالث -
  :التالية
  مجال الق̀ادة والت˖ˍع والتدبير  اعۡد النظم المعلوماتية في

  الإداري؛
   كذߵ تعز̽ز الشراكات مع الفا̊لين المؤسساتيين ا̥لي ̠يهتمو

بعملية التخطيط وتدبير ˊرامج التكو̽ن وتجويد تنف̀ذهم وتحسين 
  اليقظة الإستراتجية؛

   ه نحو تقوية الشراكة بين القطاع العام والخاصˡوكذߵ التو
  .لتنف̀ذ ˊرامج التكو̽ن

  .اشكر 

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .لكم الكلمة، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب
  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد محمد ريحان
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يدة الوز̽رة،
ما ت̱ساوش ̊لى ǫٔنه التكو̽ن Դلتدرج، المساهمين دԹلو كا̽ن الوزارة 

  .̽ن المهني والغرفدԹلكم وكا̽ن وزارة التعليم والتكو 
هل تعلمين، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى ǫٔنه التجهيزات ا̥لي Դل̱س̑بة ̥لناس 
ين، التجهيزات ا̥لي كتقوم بها ما ̠يقومش بها لا الوزارة  lالمتكونين والمتدر

فيها مسائل ا̥لي خطيرة تما،  دԹلكم ولا هذا، كتقوم بها الغرف، وكا̽ن
الغرف، وهذا لا يعقل Դش دԹل  التجهيزات كلها ̠يقوم بها بعض الرؤساء
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  .˔كون خصم وحكم في ǫنٓ وا˨د، هذا لا يعقل
Դل̱س̑بة لҢٔصناف دԹل الخدماتية، Դل̱س̑بة ̥ل˪لاقة راه كاينين 

(surtout)  كا̽ن Դالمغرب "في هاذ ̠وف̀د، راه الناس تقصحو، ا߱عم د
رف̀ين ، كا̽ن ا߱عم فكذا، كا̽ن ا߱عم فكذا، الصناع التقليديين والح"اҡٔخضر

  .راهم ˔كرفصو بوا˨د الشكل لا يتصور
Դل̱س̑بة ̥ل˪لاقة راه عندكم إ̊اԷت وعندكم مد̽رية ˭اصة Դلإ̊اԷت، 
̊لى اҡٔقل هاذوك الناس اعطيوهم بعض الكراسي ̊لاش يخدمو، راه كا̽ن 
دԴ ا̥لي ̠يتخرج Դلتدرج المهني، Դلتكو̽ن Դلتدرج، ̠يتعلم المهنة هاذوك 

راهم، الس̑يدة الوز̽رة، ماشي Էس لاԴس ̊ليهم، Էس الناس ا̥لي ̠يتعلمو 
فقراء، وԷس قاريين ̊لى قد الحال، ̊لى اҡٔقل تعاونو معهم بعدا في بعض 

  .المسائل ا̥لي هي دԹل التجهيزات وهذا
Դل̱س̑بة ̥لجباصة الخدماتية، Դل̱س̑بة لكهرԴء الس̑يارات في الخدماتية، 

س̑بة ̥لبناء، Դل̱س̑بة ̥لزليج، Դل̱س̑بة Դل̱س̑بة لكهرԴء المنازل المنزلية، Դل̱ 
̥لخرازة، كا̽ن دԴ عندكم في التدرج في التكو̽ن المهني كا̽ن ǫلآت دԴ ̎ير 
̠ياكل فيها الحديد في جميع المراكز دԹل التكو̽ن في المغرب، كاينة ǫلآت ا̥لي 
ياكل فيها الصدǫٔ وهذا، ̊لى اҡٔقل ̠ونو وا˨د الجيل من  هي محطوطة تما، و̠

  ).le cordonnier(ائل دԹل الخرازة م˞لا هاذ المس
اҡٔلوم̲يوم م˞لا هاذ الناس ا̥لي ك̿شدو ا߱بلومات راه خصهم ̊لى 

في البنك ) crédit(اҡٔقل بعدا هذاك ا߱بلوم دԹلو بعدا يمشي ̼شد به 
اج  lتضمنو ولا كذا، الز)sérigraphique ( م˞لا التكو̽ن المهني عندكم ما

Դ اҡٔمور راه ولات الناس دԴ ˭دامة ̊لى د) sérigraphie(تي˯دمش بـ 
  .ا߳كاء Գصطناعي ما بقا˓ش ˭دامة ̊لى سميتو، الس̑يدة الوز̽رة

وԴل̱س̑بة لصبا̎ة المنازل التكو̽ن ما كتكونوش الناس Դلتدرج، Դل̱س̑بة 
لصبا̎ة الس̑يارات، Դل̱س̑بة ̥لخياطة، راه كا̽ن Էس، الس̑يدة الوز̽رة، ا̥لي 

  .لخياطةخصهم وا˨د اҡلآت دԹل ا
Դل̱س̑بة Զني ̊اود التكو̽ن Դلتدرج ما كتكونوش وا˨د الف̲دقة ما 

  ..عند̠ومش، والترش̑يد الس̑ياݮ حتى هو ما عندكمش
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .شكراالس̑يد المس˖شار، ا̯ته̖ى الوقت، 
  .لكم الكلمة، الس̑يدة الوز̽رة، ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  .ضليتف

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

Էǫٔ ا̥لي بغيت نقول، كا̽ن فروع م˗عددة كما ذ̠رتوهم، الس̑يد المس˖شار 
المحترم، دԹل الصنا̊ة التقليدية، خصوصا الخدماتية، واح̲ا ̊لى ق̲ا̊ة بˆنٔ 

الشي ̊لاش كا̽ن وا˨د هاذ التكو̽ن Դلتدرج المهني هو وس̑يߧ، وذاك 
ҡٔن اح̲ا ) OFPPT4(ا߱راسات مع وزارة التربية الوطنية وكذߵ مع 

مق˗نعين بˆٔن خصنا ̯كونو الش̑باب ǫٔكثر، ولكن يمكن بوسائل ˡديدة 
ومˍتكرة وذاك الشي، ك̱ش̑تغلو معهم، وإن شاء الله ̽كون ا߱عم دԹل 

  .القطاعوزارة التربية الوطنية كذߵ Դش ˓سا̊دԷ في ا̦نهوض بهذا 
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

تطو̽ر Գق˗صاد Գجۡعي ودعم وموا̠بة "موضو̊ه  السابعالسؤال 
  ".الجمعيات والتعاونيات

ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم الكلمة 
  .السؤال

  .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة

  :ةǫٔمال م̀صر  الس̑يدةالمس˖شارة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،

يلعب Գق˗صاد Գجۡعي دورا Դرزا في التنمية السوس̑يو اق˗صادية 
شغل  %2الوطنية فهو يمثل  من الساكنة  %4من الناتج ا߱ا˭لي الخام، و̼

في  ال̱ش̑يطة، إلا ǫٔن هذا القطاع لا يضطلع مع اҡٔسف بدوره في الإسهام
تحق̀ق العداߦ Գجۡعية وا߽الية، ففا̊لوه لا ̽زالون يعانون من ضعف 

  .الموا̠بة وصعوبة الولوج ̥߲عم من ݨة، والولوج لҢٔسواق من ݨة Զنية
  :̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة

ما هي التدابير التي اتخذتموها من ˡǫٔل ا̦نهوض Դلقطاع ودعم الفا̊لين 
  به؟

  .شكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .لكم الكلمة، الس̑يدة الوز̽رة، للاˡٕابة ̊لى السؤال
  .تفضلي

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 
فۤ يخص تطو̽ر Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني ودعم وموا̠بة الجمعيات 

تعاونيات، لابد ǫٔولا من الإشارة بˆنٔ هذا القطاع كانت عندو وكذߵ ال 

                                                 
4 Office de Formation Professionnelle et de Promotion du Travail 
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، وقˍل اعۡد استراتيجية 2020و 2010استراتيجية وتصور ̥لتنمية بين 
ˡديدة م̲دمجة لتطو̽ر هذا القطاع الحيوي المهم تم تق̀يم شامل ̥لرؤية 
لص هذا التق̀يم إلى جرد بعض  السابقة ب˖شاور مع كافة المتد˭لين، و˭

  :، ̎ادي نذ̠ر منهاالمنجزات
المتعلق Դلتعاونيات ا̥لي ǫٔعطى  ǫٔ112.12ولا، وضع وتنزيل القانون رقم 

وا˨د ا߱ينام̀ك̀ة ࠐمة ˡدا ̥لقطاع التعاوني، فاليوم ̠يبلغ ̊دد التعاونيات 
  م˗عاون وم˗عاونة؛ 600.000تعاونية تضم ǫٔكثر من  34.500تقريبا 

̥لمعارض ا߱ولية  كذߵ تنويع وسائل الترويج وال˖سويق Դلإضافة
  والوطنية والجهوية؛

كذߵ اҡٔسواق المتنقߧ، ̊بر إˊرام وتنف̀ذ ̊دة اتفاق̀ات مع كذߵ  
سلاسل ال˖سويق الكبرى، Դلإضافة ̥ل˖شجيع دԹل ال˖سويق الإلكتروني 

  ا̥لي عندو دور كذߵ ࠐم لمنتوˡات التعاونيات؛
ۡعي من كذߵ إ̊داد وإنجاز مخططات ݨوية لتنمية Գق˗صاد Գج

˭لال توق̀ع اتفاق̀ات شراكة ومذ̠رات تفاهم مع ا߽الس الجهوية، ا̥لي 
مك̲ت كذߵ من تنف̀ذ مجمو̊ة دԹل البرامج واتفاق̀ات كذߵ مع ̊دد من 
ا߱ول Դش ̮س̑تافدو كذߵ من وا˨د التˤارب دولية في مجال Գق˗صاد 

  .Գجۡعي
تراتيجية الجديدة وهذا ما ̮سعى لتحق̀قه إن شاء الله في إطار الإس

  .دԹل الناتج ا߱ا˭لي الخام إلى ǫٔرقام ǫٔهم %2، نمرو من 2020-2030
ا߱̊امات ǫٔساس̑ية نذ̠ر  3و̎ادي ˔ركز هذه Գستراتيجية الجديدة ̊لى 

  :منها
ǫٔولا، إعطاء دفعة للاق˗صاد Գجۡعي وإدماج الفا̊لين الجدد ̊بر 

ۡعية من ج̀ل ˡديد، ال˖شجيع والموا̠بة لإ˨داث تعاونيات ومقاولات اج
كنعرفو التعاونيات في المواد الفلاح̀ة والصنا̊ة التقليدية، ولكن كا̽ن 
مجالات ˡديدة مˍتكرة ا̥لي نقدرو ̮شجعو الش̑باب Դش ̽كونو فيها 

  تعاونيات؛
كذߵ هيكلة وتنظيم الفا̊لين وموا̠بتهم، ̊بر اس̑تغلال المؤهلات 

  المتا˨ة ̊لى الصعيد الترابي؛
مجالات التد˭ل وԳس̑تˤابة ̥لت˪دԹت الجديدة ا̥لي  وԶلثا، تنويع

كتواݨها بلادԷ، خصوصا فۤ يخص التحول الرقمي والتنمية المس̑تدامة، 
  :مس̑تحضر̽ن ǫلٓيات ǫٔفق̀ة نذ̠ر منها

  الحكامة الجيدة؛ -
  .تعز̽ز الترسانة القانونية Դش ̮سا̊دو ̥لنهوض بهذا القطاع -
  .شكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .لوز̽رةشكرا الس̑يدة ا

  . ߵ الكلمة، الس̑يدة المس˖شارة، في إطار التعق̀ب

  :ǫٔمال م̀صرة الس̑يدةالمس˖شارة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  . شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى جواˊكم
بداية ̯ثمن مجمو̊ة دԹل المبادرات ا̥لي اعتمدت لموا̠بة هذا ال̱س̑يج 

ا̊ة Գق˗صادي ˭لال الجائحة، سواء تحويل جزء من طلبيات دԹل صن
، ǫٔو ǫٔيضا المبادرة دԹل 400الكمامات ̥لتعاونيات ا̥لي بلغ تقريبا ̊دد 

وال˖سويق ̊بر م̲صات إلكترونية، رغم ما ) logo(إ˨داث هوية بصرية 
شاب هذا ال˖سويق من إشكالات، إلا وǫٔنه لҢٔسف تبقى هذه المبادرات 

لإقلاع محدودة، ̎ير كاف̀ة ̦تموقع Գق˗صاد الثالث في إطار استراتيجيات ا
Էق˗صادي لما بعد ̠وروԳ.  

القطاع، الس̑يدة الوز̽رة، ̊انى من ̊دة اخ˗لالات ˭لال الجائحة، فقد 
عرف توقف ش̑به كلي، إلا التعاونيات الكبرى هي ا̥لي تقريبا عرفت فقط 

.. التقلص دԹل رقم المعاملات دԹلها، ǫٔما Դل̱س̑بة لباقي التعاونيات وهذا
سويق̀ة وق̲وات ال˖سويق، البيع المباشر، فه̖ي عرفت توقف اҡٔسابيع ال̟ 

التصد̽ر، ǫٔيضا ˔راجع زوار اҡٔسواق التضام̲ية، ǫٔيضا سجلت صعوԴت 
ارتبطت بضعف قدرة التخز̽ن كلما تعلق اҡٔمر Դلسلع سريعة التلف، ǫٔيضا 
توقف ا̦تمو̽ن واس̑ت˪اߦ إيصال المنتوˡات لҢٔسواق الخاصة بصنف ا߽ال 

 ǫٔن التعاونيات لم ˓س̑تفد من الإجراءات القروي، كل هذه الصعوԴت إلا
ا̥لي وا̠بت المقاولات ˭لال الجائحة كالقروض ولا المسا̊دات الممنو˨ة من 

  .هذا ҡٔن اҡٔجراء في ا߽ال التعاوني قلال) 5la CNSS(طرف 
" رام̀د"وԴلتالي لم يبق ̥لمتعاونين إلا المسا̊دات التي وݨت ҡٔصحاب 

(RAMED6)  الملفات، ̊لما، الس̑يدة الوز̽رة، بˆنٔ وا̥لي مشروطة بقˍول
تعاونية تضم ما  34.000̊دد كما ˡاء في جواˊكم ǫٔن ̊دد التعاونيات يفوق 

  .بها %35م˗عاون، تمثل ال̱ساء وا˨د ال̱س̑بة دԹل  600.000̽زيد عن 
إذن، الس̑يدة الوز̽رة، في انتظار ǫٔن ˔تمكن التعاونيات من Գعۡد ̊لى 

Էت ا߱وߦ، لابد من التدرج في مجمو̊ة من ̊ائداتها الخاصة عوض إ̊ا
  : الحلول الإستراتيجية، ̎ادي نذ̠ر البعض منها ̊لى سˌ̀ل المثال لا الحصر

ǫٔولا، خصنا نقومو بتحيين الإحصاء العام ̥لتعاونيات ̥لتمكن من وضع 
خطة دمج هذا ال̱س̑يج في صلب نموذج التنمية Գق˗صادية وԳجۡعية 

  وا߽الية؛
من تˌس̑يط المساطر والسعي ̥لرقمنة، فˤ̲د م˞لا هناك لابد ǫٔيضا  -

ولكن تنلقاو بˆٔنه م˞لا Դل̱س̑بة  112.12القانون المنظم ̥لتعاونيات ا̥لي 
 ̥لناس المتواˡد̽ن ا̥لي هما ا̥لي كثار، المتواˡد̽ن Դلمناطق النائية تيلقاو

 chef lieu de la)صعوبة في التنقل لمك˗ب ˔نمية التعاون، ̠يكمون في 
région)لتالي لابد من الرقمنةԴو ،..  

                                                 
5 Caisse Nationale de Sécurité Sociale. 
6 Régime d'Assistance Médicale 
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  . ا̯ته̖ى الوقت، الس̑يدة المس˖شارة ا̯ته̖ى الوقت، من فض߶
  الس̑يدة الوز̽رة، 
الرد ̊لى التعق̀ب، بطبيعة الحال في ˨دود الوقت  إطارتفضلي في 

  .المتبقى
  .تفضلي

ية والنقل الجوي وԳق˗صاد الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليد
  :Գجۡعي

̂ٔن ̊انو ˊزاف التعاونيات ˭لال هذه  اح̲ا م˗فقين، الس̑يدة المس˖شارة، ب
الفترة، ̎ير Դش نبقاو شوية م˗فائلين، تقريبا كان عندԷ ا߽لس الإداري 

تعاونية ا̥لي  4000دԹل مك˗ب ˔نمية التعاونيات هذا الصباح، تقريبا 
دԹل م̲اصب شغل، إذن كاينة  5ا درԷ ̎ير ˔كونت في هذه الس̑نة إذ

  .وا˨د ا߱ينام̀ك̀ة ولكن اح̲ا Դلطبع في ˨اˡة لوا˨د ا߱عم دԹل هذا القطاع
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

ثمين الس̑يا˨ة "السؤال الثامن موضو̊ه  الحصيߧ الحكوم̀ة ߱عم و̝
  ".القروية

ن فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لطرح الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن م
  .السؤال

  .تفضل السي ǫٔحمد

  :ǫٔحمد تو̽زي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
ثمين  الوز̽رة̮سائلكم الس̑يدة  حول الحصيߧ الحكوم̀ة في مجال دعم و̝

  .الس̑يا˨ة القروية
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  . لكلمة، الس̑يدة الوز̽رة، للاˡٕابة ̊لى السؤالߵ ا

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

طبعا، الس̑يد المس˖شار المحترم، فالحكومة تولي اهۡما ˭اص ̥لس̑يا˨ة 
القروية، وفي هذا الإطار وԴلنظر ҡٔهمية المؤهلات الطبيعية والثقاف̀ة 

نية ا̥لي تتوفر ̊ليها بلادԷ، فقد جعلنا من ضمن ǫٔولوԹت خطط والإ̮سا

العمل دԹلنا هو ˔نمية الس̑يا˨ة القروية والجبلية، ̊بر إ̮شاء مشاريع محلية 
من شˆٔنها ˔ثمين المؤهلات والثروات الطبيعية والثقاف̀ة الخاصة ˊكل ݨة 
وԴٕ̊داد دراسات ݨوية، انˌ˞قت عنها ˊرامج عمل لإˊراز المؤهلات 

، وك˖شمل إ̊ادة المسارات الس̑ياح̀ة الس̑ياح̀ة الكˍيرة لهذه المناطق
لاك˖شاف مؤهلات المناطق ̊بر ال˖شو̽ر، كذߵ مكوԷت للاس̑تقˍال، 
للإرشاد ومراكز لتˆؤيل الموارد الطبيعية والثقاف̀ة، مرافق ̥لترف̀ه، وكذߵ 

اكز مرافق لتثمين المنتوˡات المحلية الفلاح̀ة ǫٔو الصنا̊ة التقليدية ومر 
للإيواء، مˆوٓي إ̽كولوج̀ة ǫٔو دار الضيافة القروية ǫٔو الإيواء عند الساكنة 

  .إلى ̎يرها، ا߿ۤت
البدء في تنزيل ̊لى ǫٔرض الواقع هذا التصور لتنمية الس̑يا˨ة وقد تم 

واد  -القروية والجبلية، نذ̠ر بعض المناطق، خصوصا في الصحراء ݨة كلميم
تمويل وتنف̀ذ المنتوج الطبيعي Դس˖ۢر إجمالي نون، تم التوق̀ع ̊لى اتفاق̀ات ̦ 

ثمين مواقع 124تقريبا    .مليون درهم، ف̀ه مجمو̊ة من المدارات الس̑ياح̀ة و̝
الساق̀ة الحمراء، الاتفاق̀ات ̦تمويل وتنف̀ذ المنتوج  -كذߵ في ݨة العيون

واد ا߳هب  -مليون درهم، وݨة ا߱ا˭ߧ 116تقريبا اس˖ۢر إجمالي دԹل 
المدارات و˔ثمين  5التوق̀ع ̊لى اتفاق̀ة ˊتمويل وتنف̀ذ المنتوج ˭اص بـ كذߵ 

  .مليون درهم 90مواقع تقريبا ب  5
بني ملال كما ذ̠رت من قˍل، التوق̀ع ̊لى اتفاق̀ة لتنمية  يما يخص ݨة

الطبيعي الجبلي ك̿شمل إ˨داث مسارات س̑ياح̀ة المنتوج الس̑ياݮ 
مليون درهم، كما تم التوق̀ع كذߵ  202ومكوԷت ˔رفيهية، تقريبا بمبلغ دԹل 

  .مليون درهم 60̊لى اتفاق̀ة ˔نمية بموقع بو̊ادل Դٕقليم ԵوԷت بتكلفة تقريبا 
و̊لى الرغم من هذه الإ̠راهات المالية، فإن الوزارة ̊ازمة إن شاء الله 
̊لى Գس˖ۢر في البحث ̊لى موارد مالية إضاف̀ة ضرورية Դش ̯ك˞فو 

  .م تطو̽ر قطاع الس̑يا˨ة القروية والجبليةالبرامج ا̥لي كته
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀بالكلمةلكم 

  :ǫٔحمد تو̽زي الس̑يدالمس˖شار 
في الواقع Գهۡم دԹل الحكومة بهاذ القطاع الس̑ياݮ اҡٔساسي، ا̥لي 

لعالم الس̑يا˨ة ما بقا˓ش ̎ير الشمس هو الس̑يا˨ة القروية، ҡٔن اҡنٓ في ا
والبحر، ǫٔصبحت الثقافات دԹل ا߽تمع وحتى نمط الع̿ش في العالم القروي، 
سواء كان جˍليا ǫٔو ̎ير جˍلي، فهو من المسائل ا̥لي ˔يمش̑يو لها الس̑ياح، 

  .الس̑يا˨ة اҡنٓ
ثم كذߵ هاذ الس̑يا˨ة الجبلية ا̥لي بغيت وا̥لي قلت انتوما ǫٔن 

ǫٔهمية، ˭اص هاذ اҡٔهمية تبان في النتائج، النتائج دԹل ̊دد الحكومة ǫٔعطتها 
. الس̑ياح م˞لا ا̥لي تتزور اҡٔقاليم القروية، سواء الجبلية Դلخصوص الجبلية
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كمشاي، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔن المغرب يتوفر ̊لى ˔راث ثقافي ̠بير  وما يفو̝
، ˡدا، في جميع النواݮ دԹل البلاد، مغارات، مسارات س̑ياح̀ة هائߧ

سواء في اҡٔطلس الكˍير ǫٔو في المتوسط ǫٔو في القرى ǫٔو المداشر البعيدة 
  .ˡدا

إذن اح̲ا ا̥لي بغينا ملي درԷ هاذ السؤال، ̊لى ǫٔنه ̮شوفو ǫٔن الوزارة 
̊اطية إمكانيات ̥߲فع بهاذ النوع دԹل الس̑يا˨ة، يمكن الس̑يا˨ة 

قت الإ̽كولوج̀ة، س̑يا˨ة Գس̑تكشاف، الس̑يا˨ة الˌس̑يطة في وا˨د الو 
ت̿ˍغي الس̑ياح ت̿ˍغيو يمش̑يو اҡنٓ يحضرو في القرى، في المداشر، يع̿شو مع 

  .الناس الˌسطاء، ̼شوفو الع̿ش في هدوء
إذن اح̲ا ˭اصنا ندفعو في هاذ الإطار Դش نعطيو ̥لسائح ̼شوف 
الواقع، مدى تجذر الثقافة المغربية وكذߵ، والمغاربة معروفين Դلكرم دԹلهم، 

˨ة نبغيو ǫٔن تقومو Դ߱راسات، وتنعرفو في وا˨د وԴلتالي هاذ الس̑يا
المناطق س̑ياح̀ة، نقول ߵ في ǫٔزيلال تتعرفو المناطق الس̑ياح̀ة ا̥لي خصها 

 la(تدفع لҢٔمام، كذߵ في إقليم الحوز عندԷ م̲اطق هائߧ لا في تغدو̽ن 
Vallée ( ل تغدو̽ن وԹد)la Vallée ( خٓره، ا̥لي همǫ ور̽كا إلىǫٔ لԹد

الصعيد ا߱ولي، الوزارة ˭اصها ǫٔنها تعطي Գهۡم لهاذ  معروفين ̊لى
المناطق حتى ˔زيد تجهيزات الإيواء، ˔زيد م˞لا إ̮شاء مدارات ˡديدة ǫٔخرى 

اح̲ا م˞لا في إقليم الحوز ا̥لي .. ل˖شجيع الس̑ياح، ماشي م˞لا يجي السائح
قريب لمرا̡ش، تنعرفو ǫٔن السائح اح̲ا تيجي ̠يلوث وتيجي يبات في 

ǫٔو لا  100.000هذا لا ̮س̑تف̀د، الساكنة لا ˓س̑تف̀د، ǫٔور̽كا فيها  مرا̡ش،
) les déchets(في الصيف ولكن تظل تما تتلوث الواد وتتحط  200.000

̊لاش؟ ҡٔن ما كايناش ب̱̀ات س̑ياح̀ة ǫٔساس̑ية، .. دԹولها وتينزلو يباتو في
ك ̮شجعوهم Դش الناس يبقاو وا˨د يومين ǫٔو لا ثلاثة Թǫٔم Դش ˓س̑تف̀د ذي

  .المناطق من هاذ الس̑يا˨ة
̯تمناو، الس̑يد الوز̽رة، ̊لى ǫٔن هاذ الموضوع دԹل الس̑يا˨ة القروية 

في العداߦ ) déjà(خصها تعطيها الحكومة ا߽ال دԹلها، ҡٔن العالم القروي 
ا߽الية، ˭اص ˔كون ضمن العداߦ ا߽الية، ˔كون في ǫٔفق الحكومة ̊لى ǫٔن 

من هاذ الس̑يا˨ة، ҡٔنه ̼س̑تحق كل العناية هاذ العالم القروي نعطيه حقه 
ا̥لي نعطيوه ̼س̑تحقها، وكذߵ هاذوك الناس ا̥لي ساكنين تما راه يمكن بهاذ 
المسائل الصغيرة، ماشي شي ˨اˡة كثيرة، ما ت˖ˍغ̿ش م˞لا رǫٔسمال ̠بير، 
ولكن تتعطي الشغل مس̑تقر، تتعطي وا˨د العدد دԹل الإمكانيات لهاذوك 

  .هاذيك المناطق الجبلية وفي القروية الناس ا̥لي ̊ا̼شين في
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .، الس̑يدة الوز̽رة، ̥لرد ̊لى التعق̀بالكلمةلكم 
  .تفضلي

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

قاد بˆنٔ بعد هاذ الجائحة غيكون ا̥لي بغيت نقول لكم اح̲ا عندԷ اعت
عند هاذ الس̑يا˨ة القروية والجبلية دور ࠐم في تنافس̑ية المملكة، وԴلتالي 
̎ير خصنا نتعبˆؤ جميعا Դش ̮سا̊دو ̊لى ا̦نهوض Դلس̑يا˨ة القروية 

  .والجبلية، ҡٔن ̎ادي تمك̲ا Դش نجلبو الس̑ياح اˡҡٔانب
وخصوصا مشكل اح̲ا في ˨اˡة ǫٔولا لهيكلة المؤسسات الس̑ياح̀ة، 

الإيواء، وكا̽ن وا˨د نصوص قوانين ˡاية، إن شاء الله، في المس̑تقˍل ا̥لي 
  .̎ادي ˓سا̊دԷ، وكذߵ ̮شجعو مقاولات صغيرة في جميع الجهات

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

إلى السؤال اҡٔ˭ير في ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة، وموضو̊ه  ون̱˗قل
  ".التقليديين في صمت زمن فيروس ̠وروԷمعاԷة الصناع "

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 
  .والتعادلية لطرح السؤال

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :اعمر ˨داد احمد ԴԴ الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد الوز̽ر،

  ترمون،الس̑يدات والسادة المس˖شارون المح
سؤالنا حول ˡائحة ̠وروԷ، وا̥لي نحمد الله و̮شكره ̊لى الس̑ياسة 
الرش̑يدة ҡٔمير المؤم̲ين، محمد السادس، نصره الله، ا̥لي كنا ǫٔقل خسارة في 

  .ا߱ول في اҡٔرواح، وإن شاء الله، ̯كونو ǫٔقل خسارة في Գق˗صاد
ولا شك ǫٔن هاذ الجائحة تضررت منها جميع القطا̊ات ال̱ش̑يطة، 

اصة ا̥لي منها قطاع الصنا̊ة التقليدية، وا̥لي نعتبره ǫٔنه هو ǫٔكثر تضرر و˭
في القطا̊ات، هذا القطاع ا̥لي هو ǫٔكبر قطاع كا̽ن، وا̥لي هو ̼شغل 
العديد من الناس، وا̥لي هو معروف Դلاق˗صاد دԹلو ومعروف Դلتراث 

Թصيلي ̥لصنا̊ة التقليدية والعبقرية دҡٔلطابع التقليدي اԴ ل الصانع ومعروف
التقليدي، ا̥لي اليوم تضرر من هذه ˡائحة ̠روԷ، وا̥لي حق̀قة تضرر ҡٔنه 
̊لاش تضرر ǫٔكثر؟ ҡٔنه ما عندو تغطية صحية وما عندو صندوق ضمان 
اجۡعي وما عندو صندوق تمويل، ا̥لي يمكن ̽رجع ̊ليه، وهذا حتى ا̥لجنة 

وԷ، كان قطاع ا̥لي كانت لجنة اليقظة ا̥لي كانت ̊لى الصندوق دԹل ̠ور
الصنا̊ة التقليدية ما ˨د منهم اس̑تفاد، وما اس̑تفادو هم ا̥لي كامل، اҡٔكثرية 
منهم ما اس̑تفادت، نظرا ̥لشروط ا̥لي دارتها ا̥لجنة ونظرا ̥لصناع ما 

  .منهم ما عرف ̠يفاش يتد˭ل Դش ̼س̑تف̀د عرفو، الياسر
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لي يمكن ߳ا ̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة، ما هي المسائل الإس̑تعˤالية ا̥
تنقذو بها هاذ قطاع الصنا̊ة التقليدية من اҡٔزمة دԹل ̠وروԷ، ا̥لي هو في 
نظري ا̥لي حق̀قة إلى ما كان شي مسائل مس̑تعˤߧ ̎ادي ̽كون من ضمن 

  الناس المعطߧ في ǫٔقرب وقت ممكن؟
  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .المس˖شارشكرا الس̑يد 

  .لى السؤاللكم الكلمة، الس̑يدة الوز̽رة، للاˡٕابة ̊
  .تفضلي

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
Դلفعل، كما ذ̠رتم، قطاع الصنا̊ة التقليدية ̊انى الك˞ير منها وԴقي 
تيعاني من هاذ اҡٔزمة، وكذߵ ̎ير ࠐيكل Դلشيء الملائم ا̥لي ̎ادي يمك̲نا 
Դش ̮سا̊دو هاذ القطاع، وهاذ الجائحة Դǫٔنت ̊لى الهشاشة دԹلو و̊لى 
ضرورة الإسراع في اتخاذ تدابير وإجراءات من ˡǫٔل، ǫٔولا، هيكلة وتنظيم 
قطاع الصنا̊ة التقليدية، ߳ߵ قامت الوزارة م̲ذ بداية اҡٔزمة Դٕنجاز بحوث 

دԹلهم ˭لال م̀دانية مع الصناع التقليديين Դش ن˖ˍعو ونعرفو الوضعية 
 Էثلاث فترات، ˭لال الحجر الصحي وفي شهر ش̑ت̱بر، واح̲ا اليوم عند

  .البحث ˡاري في هاذ الشهر
ف̲تائج البحث في شهر ش̑ت̱بر هي تقريبا ثلثي من الصناع التقليديين 
اس̑تطاعو ǫٔنهم ̼س̑تˆٔنفو ال̱شاط Գق˗صادي دԹلهم، وب̱سب م˗فاوتة بين 

صنا̊ة التقليدية الخدماتية، وكذߵ حسب الصنا̊ة التقليدية الإنتاج̀ة وال 
الفروع، وكنعرفو بˆٔن وا˨د القسط من الصنا̊ة التقليدية مرتبط كذߵ 
Դلس̑يا˨ة، وهي مازاߦ كتعاني ما كاي̱ش م̲توˡات وما كاي̱ش مˍيعات 

  .لҢٔسف
و̥لتخف̀ف من ˨د اҡٔزمة ̊لى العاملين، قامت الوزارة بتعبئة كافة 

والترابية من ˡǫٔل موا̠بة للاس̑تفادة من الإجراءات المصالح المركزية والجهوية 
ا̥لي وضعتها الحكومة، فما كا̮ش إقصاء الصناع التقليديين من لجنة اليقظة، 
كا̽ن بعض المشاكل في التنف̀ذ وذاك الشي، كا̽ن وا˨د المسا̊دة، خصوصا 
مع القطاع البنكي Դش ˔كون وا˨د الشراكة ب̿نهم وبعض الغرف Դش 

  .التقليديين̮سا̊دو الصناع 
فۤ يخص التغطية الصحية ̥لصناع التقليديين، كذߵ تم الإسراع 

المتعلق بˆ̮ٔشطة الصنا̊ة التقليدية، ҡٔنها هي هاذ  Դٕ50.17صدار القانون رقم 
القانون ا̥لي غيمك̲ا Դش ̯زلو التغطية الصحية لفائدة ف˄ات الصناع 

  .لموا̠بةالتقليديين ا̥لي ̎˖شمل التغطية Գجۡعية وا߱عم وا
كذߵ فۤ يخص محور ال˖سويق ا̥لي هو محور ࠐم ˡدا، خصوصا ما 

كاي̱̱̀ش المعارض ا̥لي ̠يعتمدو ̊ليها، فكان وا˨د ا߱عم Դش ̮سا̊دوهم ̊لى 
˔رويج المنتوˡات في الفضاءات العامة والمسا˨ات الكبرى ˉشروط تفضيلية 

ا˭ل الب̱̀ة ̥لصناع التقليديين، وكذߵ اس̑تغلال فضاءات العرض والبيع د
التحتية دԹل الوزارة، إضافة إلى كذߵ ال˖سويق الإلكتروني ا̥لي يمكن يمثل 

  .وا˨د الحل
في مجال ا̦تمويل، تم العمل ̊لى موا̠بة الفا̊لين في القطاع للاس̑تفادة 

، ҡٔن "ˊرԷمج انطلاقة"من عروض ا̦تمويل ا̥لي وفرتها ا߱وߦ، بما في ذߵ 
دو بهم، فقامت الوزارة بتعاون مع مؤسسات الصناع التقليديين يمكن ̼س̑تاف

بنك̀ة شر̽كة بوضع وتنف̀ذ ˊرامج ̥لتحس̿س والتكو̽ن مع بعض الف˄ات 
دԹل الصناع التقليديين والتعاونيات، كذߵ إصدار م̱شور لرئ̿س الحكومة 

  .يحث ف̀ه الإدارات والمؤسسات العموم̀ة ̊لى إدراج المنتوˡات التقليدية
  .شكرا

  :ةالس̑يد رئ̿س الجلس
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .لكم الكلمة الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

 ԴԴ عمر ˨داداالمس˖شار الس̑يد احمد:  
شكرا ̥لس̑يدة الوزرة ̊لى الجواب، وا̥لي تطرقت ف̀ه لعدة مسائل منها 

  .ال˖سويق والتصد̽ر ومنها المنصات الإلكترونية
انب دԹل الف̲ية اح̲ا المنصات الإلكترونية ˔كلمتي هذا يتعلق Դلج

الإنتاج̀ة، الجانب دԹل الخدماتية ما عندو ̊لاقة Դل˖سويق والتصد̽ر ولا 
عندو ̊لاقة Դلمعارض والإنتاج، عندو ̊لاقة مع مسائل يدوية ومعامߧ 
يدوية، وهاذي دروك ̊ام دԹل ̠وروԷ ا̥لي الناس ضاعت ف̀ه وسدت ف̀ه 

وشي ̊دل وقعدت، ҡٔن شي ̊دل البناي Դل˖سويق والتصد̽ر، 
الس̑يكل̿ست Դل˖سويق والتصد̽ر، وشي ̊دل خراز المسائل الصغيرة 
Դل˖سويق والتصد̽ر، الصباغ Դل˖سويق والتصد̽ر؟ وكثير هوما ا̥لي من 

  :ǫٔصناف 3الصناع التقليديين دԹل الف̲ية الإنتاج̀ة ̊لى 
 كا̽ن صنف ا̥لي يمكن يعاون في ال˖سويق والتصد̽ر؛  -
تعطى لو المواد اҡٔولية  ملي وكا̽ن صنف ا̥لي يمكن يعاون  -

 وندعموه ونخليوه يخدم وي̱˗ج؛
وكا̽ن صنف فيهم ا̥لي هو يخدم يوم̀ا ̼سد عندو ˭دمة   -

اليومي م̲و، وتو إلى  القوت̠يف˗ح ساروتو ويخدم ويعدل 
سد ما عندو ما يد̽ر، هذا هو ا̥لي في اҡٔولوية، وهذا 

  ..˭اصو يتدعم بمسائل ملموسة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الس̑يد المس˖شار شكرا

  .شكرا الس̑يد المس˖شار، ا̯ته̖ى الوقت
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  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد ԴԴ اعمر ˨داد
الله يخليك زدني شوية، ̠يف زدت لو قˍل شوي، زدني شوي، الله 

  .̽رحم وا߱يك

نبغو هوما ا̥لي نحموها من التنافس، ҡٔن كاينة Էس ا̥لي ˡايبة تنافس 
 ،Էلها ا̥لي عندԹحسن من الجودة دǫٔش .. ود˭لت ̊لينا بهم وضيعتنا معԴ

  .تطلع ̊لينا اح̲ا المادة الخام تطلع ̊ليهم هوما Էتجة وماش̑ية ̥لسوق

  .كاينة مسائل دԹل المواد اҡٔولية ا̥لي ما عندԷ في السوق خصها تتوفر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الس̑يد المس˖شار ا̯ته̖ى الوقت، شكرا

و̮شكر الجميع ̊لى ، ةو̮شكر الس̑يدة الوز̽رة ̊لى مساهمتها القيم
  .المساهمة

  .ورفعت الجلسة الخاصة ҡԴٔس̑ئߧ


